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Nr. 173.—Anulti LIV. Braşovii, Duminecă 4 (16) Augnstü. 1891.
BraşovQ, 3 Augusto v.

Cu numărulă de faţă înche- 
iămă revista esameneloră nóstre 
dela sate.

Amu deschisă cu bucuria co
lonele fóiei nóstre raporturilorü 
asupra acestorü esamene şi le 
vomă deschide cu plăcere şi în 
viitorii, pentru-că suntemă adéncü 
pătrunşi de convingerea, că nu 
avemu astăcji o causă mai impor
tantă şi mai de viâţa, ca causa 
nóstrá şcolară, şi ţinemă multü 
la aceea, ca se constatămă starea 
şi progresulă, în care ne aflămu 
pe acestă térémü.

Constatările, ce le-amu făcută 
pănă acum în privinţa acésta, ne 
umple inima de bucuriă, pentru- 
că în mânia tuturorü greutăţiloră, 
ce ni se punü în cale din partea 
adversariloră culturei nóstre na
ţionale, vedemă din anu în anu 
manifestându-se în poporulă nos* 
tru unü interesă totă mai viu 
faţă cu şc0la.

O scurtă privire asupra stărei 
învăţământului nostru poporală 
de astăcpi în asemănare cu trecu- 
tulu ne este de ajunsü pentru a 
ne convinge de înaintarea, ce amu 
fâcut’o pe acestü térémü, cu tóté 
pedecile, ce ni se punü şi pe lângă 
tóté lipsurile nóstre materiale, — 
înaintare, care nu póte decâtu se 
ne întărescă şi mai multă cre
dinţa în puterea de viâţă şi în 
trăinicia poporului nostru.

Revista asupra resultateloră do
bândite la esamenele din acestü 
anü ne-au convinsă, că poporulü 
nostru scie se preţuâscă destulă 
de bine foldsele şcolei şi nici nu 
se retrage dela jertfele, ce ’i se 
ceru pentru susţinerea e i; decă cu 
tóté acestea în multe locuri înve- 
ţămentulă încă stă rău, după a 
nóstrá părere, fără îndoielă vina 
o pdrtă aprópe esclusivü numai 
conducătorii nemijlociţi ai şc0lei.

Nu trebue se ceremü dela po-

poră numai jertfe, ci mai întâiu 
noi înşi-ne trebue se aducemu 
jertfe pentru elă, se-i dămă do- 
ve4î despre bunăvoinţa nostră şi 
prin fapte se-lu convingem ă des
pre iubirea desinteresată faţă cu 
elu şi faţă cu căuşele lui şi atunci 
potu s§ fiă siguri preoţii şi .învă
ţătorii noştri, că sprijinulu popo
rului îlu voru ave, de s’ar pune 
chiar toţi solgăbirăii în contra loră.

De adevărulu acesta, precum 
cu bucuriă amu văcjută, suntă pă
trunşi adencă mulţi dintre învă
ţătorii noştri, cari în mănia tutu- 
roră greutăţiloru şi neajunsuriloră, 
cu cari au avută a se lupta, au 
mersă mereu înainte, şi-au împli
nită datoria în modulă celu mai 
conscienţiosă şi au arătată pro
grese, prin cari au mişcată inima 
poporului şi au storsă recunoscinţa 
ori cărui Română iubitoru de nea- 
mulu seu.

Faţă cu asemeni învăţători 
bravi, nici-odată nu vomă pute sta 
în reservă, şi de ni-s’ar face ori 
câte imputări din partea unora, 
ori a altora, noi vomă fi tot-de- 
una gata a arăta şi a recunosce 
în publică vrednicia loru, tocmai 
aşa, precum nu vomu întârcjia 
de-a critica în publică pe cei in- 
conscii şi defectuoşi.

Acesta o considerămă ca o da- 
torinţă a nostră publicistică, pe 
care pănă acum ni-amă împlinit’o, 
pe câtă s’a putută, mai numai cu 
ajutorulu corespondenţiloru noştri 
de prin provinciă. Decă însă, pre
cum amu observată, unii, ori alţii 
dintre conducătorii şc61eloră n6stre 
ar dori, ca acestă datorinţă se o 
vadă în viitoră împlinită într’ună 
modă mai mulţămitoră şi mai de- 
sevîrşitu, atunci nu-şi pregete a-şî 
da şi din a loru parte concursulă 
datorită, căci pe ei îi privesce în 
prima liniă şi a loru este mai 
multă, ca atuturoră, obligaţiunea 
de a contribui la încuragiarea mer

sului învăţământului nostru po
porală.

Amu observată şi cu asta oca- 
siune, că cei mai cu influinţă fac
tori ai învăţământului nostru po
porală suntă, pe lângă preoţi şi 
învăţători, protopopii noştri, In 
cerctirile de activitate ale pro- 
topopiloru zeloşi şi devotaţi pen
tru cultura poporului română, în- 
văţămentulă face pe cfi ce merge 
progrese mai mari.

La aceşti factori puternici ai 
înveţămentului nostru poporală, 
la protopopii, preoţii, şi învăţătorii 
noştri, apelămu şi de astă-dată în 
prima liniă şi le elicea1̂ , să-şî 
aducă aminte de marea loră chiă- 
mare şi de responsabilitatea, ce 
o au înaintea naţiunei şi a lui 
Dumnecjeu; să vegheze ne’ncetată 
şi cu trezviă asupra şcoleloră de 
sub conducerea loră, să veghieze 
asupra zelului şi spiritului în care 
se face într’ensele înveţămentulă, 
căci dela buna şi sănătdsa di
recţiune şi dela progresulă aces
tui învăţ ămentă aternă cultura şi 
viitorulă poporului română.

CRONICA POLITICĂ.
— 8 (15) Augustü.

In dieta unguróscá ârăşi au înoe- 
putü turburările. Nascere la aceste tur- 
burări a dat’o de astădată afacerea 
Ugron-Uselac, asupra căreia comisiunea 
de imunitate şî-a esprimatü verdictulü 
séu, dér şi-l’a esprimatö nu precum a 
dorita Ugrón, oi precum a doritü miuis- 
trulü de honvezi Fejervary. Comisia a 
declaratü adecă, că cápitauulü Uselac, 
când a provocată la duelü pe Ugron 
pentru vorbirea, ce a ţinut’o acesta în 
dietă, n’a vátématü nici unü dreptü. de 
imunitate şi prin urmare afacerea acésta 
nici nu se ţine de comisia de imunitate. 
Ugron, prin urmare, va trebui însu-şi 
sé se răfuescă cu căpitanulă Uselac şi 
sé priméscá duelulü.

Satisfacţia, ce s’a datü oficerilorü

croaţi prin acéstá hotărîre a comisiei 
de imunitate, a produsă multă amără
ciune şi nemulţămire" mai alesü ín sînultt 
deputaţiiorti din stânga şi stânga es- 
tremă, oarl Joia trecută, când comisia 
de imunitate a presentatü dietei rapor- 
tulü séu asupra acestei cestiuni, provo- 
cară o discuţiă fórte vehementă, care 
se vede tróba oă erăşi are ső dureze 
mai multe cj.ile. Isbucnirea s’a întâmplată 
în următorulii modă:

Mai întâiu vorbi în afacerea Ugron- 
Uselac raportorultt comisiei de imuni
tate, Alexandru Konkoly-Thege. Se’n- 
ţelege, elü a vorbită în înţelesulft 
hotărîrei comisiunei şi tocmai de aceea 
cei din stânga şi stânga estremă înoe- 
pură sS dea din gură mereu. Preşedin
tele suna clopoţelulft şi provoca la or
dine când pe unulü, când pe altulü, dór 
ínzadarö, căci nici nu astupa bine gura 
unuia şi se aucjia a altuia. De repeţiite 
ori raportorultS n’a putută grăi minute 
întregi nici ună cuvântă din causa aces
tui sgomotă asurejitoră.

S’a ridicată apoi deputatulă Ro- 
honczy Gedeon, care a fostă asoultată 
cu mare interesă, fiind-că elă fusese 
chiar unulă dintre martorii lui Ugron 
cu ocasia provocărei la duelă. $|&’nţelege, 
că elă a ţinută parte Iul Ugron. ţ)ise, că 
Ugron numai în acelă casă se va duela 
cu Uselac, decă se va adeveri, că rapor* 
tulă poliţiei din Fiume a fostă neade
vărată, la casă oontrară nu-i datoră sé 
primescă duelulă. In decursulă vorbirei 
lui, unii dintre deputaţii din oposiţiă în
cepură să strige în contra, ministrului 
Fejervary, (^ioâadă că se identifică cu 
Uselac şi altele, aşa că preşedintele 
numai cu mare greu putu restabili or
dinea. Apponyi încă vorbi în contra 
raportului comisiei de imunitate ; se vede 
tróba, că Apponyistii cu Kossuthistii 
s’au şi unită la olaltă în lupta contra 
guvernului. Desbaterile asupra cesţiunei 
Ugron-Uselac se continuă.

— piarulă „Narodni Listi“ publică 
o împărtăşire din Parisă, în urma căreia 
înfrăţirile ceho-francese continuă aici. 
In localulă reuniunei ceho-slave din

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Preumblări la Lainiciü.
VI.

Iubite amice!
La invitarea veneratei familii 

Costescu din T-Jiului, Duminecă, 
21 Iulie curentă, însoţită de d-nii 
profesori Teodoră Costescu, Ra- 
diană şi d-na Toma Costescu am 
cercetată mănăstirea Lainiciu si
tuată pe J i r  în susă, în munţi.

Escursiunea din oraşă pănă la 
mănăstire ţine mai bine de 5 ore 
cu trăsura şi pănă la sătulă Bom- 
bescî calea trece prin livecjî, gră
dini şi locuri de arătură, ér dela 
raóra Sadului începă strîmtorile 
munţiloru şi drumulă mare e lu
crată cu multă măestriă numai în 
zîdă pe unü terenă fórte dificilă de 
pe ţărmulă dreptă ală Jiului şi care 
în curénd va stabili comunica- 
ţiunea între Petroşenî şi T.-Jiului.

Mănăstirea e aşe4ată la mar
ginea unei poene întinse de pe 
malulă stângă ală rîultii şi e ad
ministrată de părintele protosin-

gelă Irodion, ună venerabilă oc
togenară cu mai puţină carte, 
însă cu mai multă . omeniă şi iu
bire creştinescă decâtă unii din 
lumea nouă pretinşi înaintaţi în 
ale culturei şi ale învăţăturei mo
derne.

Afară de mici reparaţiuni ne
cesare pentru readucerea în bună 
stare ale unora din chiliile călu- 
găriloră, manăstirea e ţinută în 
cea mai mare renduielă; o curte 
spaţidsă măturată, o grădină bine 
cultivată cu legumi, o altă gră
dină cu pomi roditori: meri, peri, 
pruni nuci etc., o stupină cu mai 
mulţi stupi cu cari se ocupă unulă 
din călugări de origine din ţera 
Haţegului, locuinţa stariţului sim
plu mobilată însă f6rte curată; 
tote acestea indică, că aici în a- 
devără te găsescî într’ună locaşu 
sântu.

Biserica e în mijloculă curţii, 
zidită cu ună 6re-care stilă şi e 
bine întreţinută. Intre ornamen
tele bisericei am admirată mai cu 
semă stiharele, patrafirele şi al
tele lucrate în formă antică de

părintele stariţă Irodion, pe fon
duri de atlasă şi catifea de mă- 
tasă, fiindă florile cusute numai 
cu firă greu de aură şi de ar
gintă.

^Pentru ună observatoră, cjice 
„cjiarulă „Românulu“ care l’amă 
„primită Mercurî, 24 Iulie st. v., 
„ună durerosă spectacolă se înfă- 
„ţisăză nu numai prin oraşe, dér 
„încă şi prin satele cele mai de
părtate din România, găsindă 
„pretutindenea numai icóne şi por
tre te  rusesci şi nemţesci“.

Unü asemenea spectacolă mi- 
s’a înfăţişată şi mie când am ză
rită aternândă pe păreţii din întru 
ai bisericei trei icóne rusesci cu 
inscripţiune rusescă, între cari, 
una părea a fi portretulă familiei 
Ţarului tuturoră Ruşiloră,

De asemenea între pomelnice, 
am găsită unulă încadrată în rame 
negre de ştejarii scrisă caligrafică 
cu cirile de ună călugără, actual
mente transferată la altă mănăs
tire, în care la sântele darun se po- 
menescă membrii familiei impe
riale ai Rusiei, anume, împăratulă

Nicolae, împăratulă Alexandru II, 
împăratulă Alexandru [III, Marii- 
ducî Nicolae, Vladimiră, Sergiu şi 
marele ducese Alexandrovna şi 
Olga.

In timpulă în care convor- 
beamă cu părintele stariţă, a ve
nită şi superiorulu schitului dela 
Locurele, părintele Dionisie. Acestü 
schiţă e pe ună verfă de munte, 
îndepărtată de 1 oră pe josă dela 
Lainiciu şi are una dintre cele 
mai frumóse posiţiuni în munţi. 
Mai în susă de acestă schiţă se 
află o peştere în care trăesce unu 
pustnicű vegetarianü care mai bine 
de 40 de ani nu şî-a părăsită băr- 
logulă.

Sânţii părinţi îmi spuneau, că 
au mare iubire pentru Ruşi, fiindă 
dreptü credincioşi, şi décá n’ar fi 
pravoslavnica Rusia, starea călugă
rii oră români ar fi nesuportabilă. 
Chiar şi în muntele Athos, coceau 
ei, numai Ruşii mai dau mâna de 
ajutoră călugăriloră români.

In acestă sântu munte din înal- 
tulă Olimpă ală lui Joe, urma pă
rintele Dionisie, de origine din
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Parisü, s’a arangiatü în. 4^®!© aceste o 
Serată în onórea gimnastieilorö şi stu- 
denţiloră franoesî, cari au visitatü espo- 
siţiunea din Praga. Cu ocasiunea acestei 
serate declara preşedintele gimnastici- 
loră, că Boemia, deşi e o ţâră mică, 
Francia trebue, ca sé o cunoscă, fiind-că  
Boem ia e unü aliatü credinciosü alü Fran
ciéi. Apoi se adresă cătră reuniunea 
ceho slavă cu rugarea, ca sé-lü primesoă 
şi pe elő între membrii ei, pentru ca să 
cun0soă mai bine raporturile ceho*slave. 
Primirea sa între membrii reuniunei fu 
primită cu mare însufleţire şi intre stri
găte furtunóse d e : „Trăiescă Francia!“, 
„Tráiéscá Cehii!“ Preşedintele gimnas- 
ticilorü franoesî mulţămi 4ioéndü, că elü 
va stărui cu seriositate pentru înfiinţa
rea unei reuniuni cehice de gimnastică.

— In 4il©le aceste a sositü în Parisü 
marele duce Alexis fratele Ţarului Rusiei. 
Aici a fostü primitü cu mare însufleţire 
de FrancesI, cari strigau „ Vim la R ussieu, 
„ Vive le Czar.* Marele duce îşi luâ lo 
cuinţa la otelulü „Continentalü“, înain
tea căruia în fiă-care 4* se adună o mul
ţime de omeni, cari îi facü marelui duce 
mari ovaţiuni. Intr’o 4* se duse marele 
duce la o cafenea, ca sé asculte cum 
cântă oelebra cântăreţă Ivette G-uilbert 
îndată ce publiculü din cafenea recu
noscu pe marele duce, se scula de pe 
scaune şi cu capulü descoperitü cânta 
dimpreună cu musica, imnulü rusescü. 
Marele duce mulţămi amioalü. piarulü 
„G-aulois“ a publicatü íntr’unü numérü 
alü séu imnulü şi textulü rusescü cu 
litere latine şi chiar musica o publica pe 
note.

SCIRILE piLEi.
— 3 (15) Augustü. 

Regele Caroiü la manevrele austriace. 
Din Bucurescî *i se scrie 4iarului «Pes" 
ter Corespondenz“ : „E fórte probabilö, 
că regele Cárolü în scurtü timpü se va 
duce în Austro Ungaria, şi adecă în tim- 
pulü marilorü manevre, cari se vorü face 
acolo, şi la cari va lua parte şi împera- 
tulă Wilhelm. Cu acesta ar dori bucu- 
rosü regele nostru sé se íntélnéscá, pen
tru ca sé vorbéscá, despre interesele ca
sei de Hoheuzolern. Regele, décá va 
pleca în cálétoria va fi însoţită şi de mi
niştri, deórece în tocmei ca şi politica, îi 
zace la inimă şi economia politică a ţ& 
rii sale, şi înţelegerea cu marele statü 
vecinü pe terenulü economicü formézá 
o cestiune adevératü vitală pentru Ro-
mania.' ** *

Din Mehadia ni-se scrie: „De câteva 
4ile am sositü aici, la băile din Mehadia, 
unde m’am miratü multă vé4endü, că

nu se află n ici unü cţiară románescü din 
monarchia austriacă , nici din Transilvania, 
nici din Ungaria. Intrebándü despre 
oausă, mi-s’a réspunsü, că pănă acum 
nimenea rí a pretinsü s é  se procureze % 
(ţiare româneseî din monarchiâ. Mirarea 
mea fu cu atâtă mai mare, când am 
v«4utü aici câţiva tineri români, cari 
cetiau 4iare unguresc! şi nemţescl şi nu 
au „curagiulü“ sé reclame şi 4iftre ro 
mâne din monarchiă. Atâta amorţâlă şi 
nepăsare din partea inteligenţei nóstre 
de pe-aicl nu mé aşteptamă sé védü.“ — 
Tristü de to tü !,..

** *
Manevrele flotei române se vorü în

cepe în 11 Augustü st. n. în presenţa 
Maiestăţei Sale regelui Caroiü.

** *
Cértá pentru naţionalitate în armată.

Din Dalmaţia sudică ’i se scrie 4iarula* 
„Narodni List!“ : „In 4il0le aoestea a 
fostü unü duelü cu sabia între unăloco- 
tenentü croată şi unü cápitanü ungurü 
din regimentulü 39 de infanteriă. Căpita- 
nulü a primitü o rană grea la umere, 
în urma căreia nu va mai fi aptü 
pentru serviciu. Causa duelului a 
fostü, că căpitanu ungurescü avátámatü 
naţioanalitatea croată.

** «
Instalare. Din Bănatu ni-se scrie, că 

în 14 (26) Iulie n. c. s’a săvîrşită în co
mună Ghilad din tractulă Ciacovei in
stalarea preotului gr. cat. loanu Ceontea, 
administratorulă de pănă aoum ală ace
lei parochii. Instalarea s’a făoută prin 
d-lă protopopă ală Ciacovei, Alesiu Man- 
ciu, ca delegată din partea consistoriu- 
lui din Lugoşă.

DarÜ. Din Iiva-mică ni se scrie, că 
fraţii Sevastiană, Ioauü şi Iacobă Sân- 
georgianu au dăruită pe séma bisericei 
de acolo unü potirü frumosü în pretü 
de 50 fl.

** *
Circnlü Sidoli, va da Lunia viitóre 

adeoá ín 5/17 Augustă ultima represen- 
taţiune. Astă4i şi mâne se vorü da pro- 
ducţiuni cu programú fórte variată. Se 
va juca „Cenuşotca“, mare pantommiă e- 
secutată de 80 de copii. Atragemă a- 
tenţiunea publicului asupra aoestoră ul
time representaţiunl fórte interesante.

Unu ciudaţii şi misteriosu avisu.
In numerulu celă mai din urmă 

alîi „Revistei C a to lic e ce apare în 
Baia-mare în editura şi sub re- 
dacţiunea şi direcţiunea d-lui Br. 
Vasiliu Lucaciu, cetimă urmatorulu 
ciudată şi misteriosu avisu cătră 
abonenţî:

„Avisü 00. abonenţî.
„Be óre-ce dreptulű preoţiloru auc* 

tori, şi alü preotilorü abonenţî, în con
tra doctrinei şi a disciplinei Biseri
cei Catolice, în modü necompetentü, prin 
celü mai mare abusü cu puterea sacră 
a auctorităţii, quasi prin atentată, este 
desconsiderată, călcatu în picidre, ma 
din anumite puncte de videre, se vé
nása alte scopurî condemnabile: prin 
aceste se aduce la cunoştinţa 00. abo
nenţî ai „Revistei Catolice“, că sun- 
temu siliţi a suspinde pe unü timpü 
nedeterminatü edarea ulterióra a aces
tui periodicü.

Cei ce suntü de vină vorü réspunde!
B a i a  m a r e , 3 (15) Iuliu 1891.

JEklitura „H év . C at.“

Care este „abusulă cu puterea 
sacră a autorităţii,“ prin care s’a 
călcatu în picidre dreptulű preo- 
ţiloră autori şi alü preoţiloru abo
nenţî ?

Cari suntü cele „alte scopuri“ 
ce „se vénézá“ şi de cine se vé- 
nézá?

Cine suntü „cei de vină, cari 
vorü réspunde“ ?

Ceremü desluşiri directorului 
şi editorului „periodicului,“ d-lui 
Br. Vasiliu Lucaciu, asupra acestoră 
întrebări, pe cari însu-şî.le susci- 
teză în avisulă seu.

Ceremü aceste desluşiri cu a- 
tâtă mai vertosă, cu câtă nu ne 
putem a esplica, cum tocmai în 
contra „Revistei Catoliceu din Baia 
mare, care de patru ani şi jumé- 
tate, de când esistă, n’a aperată 
nici-odată vr’unü dreptü alü biseri
cei române unite; nu a combátutü 
nici-odată vre-ună reu, ce s’ar fi în
cuibată în sînulu acestei biserici, 
n’a criticată nici faptele Episco
pului şi a consistorului dela Grherla, 
nici n’a stăruită vreo-dată pentru 
vr’o causă naţională, orî biseri- 
céscá, orî şcolară, care se-o aducă 
în conflictu cu cei dela cârmă: 
nu ne putemă esplica, <̂ icerxiu, 
cum tocmai în contra acestei re
viste se pune în scenă ună ,,quasi 
atentată“, călcându-se chiar „doc
trina şi disciplina bisericei ca
tolice ?“

Regele Serbiei în Ischl.
Tínérulü rege ală Sérbiei, care încă 

nici n’a împlinită 16 ani de etate, întor- 
eéndu-se din Rusia, unde visitâ pe Ţa- 
rulă, pleca la Luzern în Elveţia, unde 
se înţelesese ca sé se întelnescă ou ta
tăl ü seu. Cu ocasiunea acestei călătorii, 
regele Serbiei se abătu şi pe Ja Is-jhi

pentru a cerceta pe Majestatea Sa Fran- 
ciscü Iosifü.

Regele Alexandru ajunse la Isohl 
în 11 Augustü. La gară fu întimpinată 
de Majestatea Sa, însoţitO de contele 
Paar şi de br. Sachs. îndată ce s’a 
oprită trenulü, regele Serbiei se coborî 
din vfcgonü şi împreună cu însoţitorii 
séi regentulă RisticI, minîstrul-preşedinte 
ală Serbiei PasicI, şi alţii, păşi dreptü 
spre Majestatea Sa monarchulü, căruia 
îi strînse mâna, ér după aceea îi pre- 
sentâ pe RisticI şi pe Pasiol.

După acestea ambii domnitori se 
suiră într’o trăsură şi plecară spre ote
lulü Elisabeta. Regele Serbiei şedea de-a 
drépta, după ei urmau trăsurile cu înso
ţitorii domnitoriloră. In sala otelului, 
domnitorii vorbiră multă timpă la olaltă.

La prân4ulă curţii din aceeaşi 4'> 
domnitorii şe4ură lângă olaltă la mijlo
cuia mesei celei lungi, ér după ei la 
drépta şi la stânga urmau diferiţii prinţi, 
princese, archiduci, archiducese etc. 
Toaste la prân4ă nu s’au ţinută. Sera 
au luată cu toţii parte la teatru, unde 
s’a dată o representaţîă de gală. Aici 
miculă rege îşi petrecu fórte bine îu so
cietatea vecinelor sale din casa domnitóre.

In 4iu& următore la 1 1 1/4 óre, re
gele Serbiei primi în audienţă pe mi- 
nistruiă de esterne contele Kalnoky, care 
după ce petrecu o jumétate de oră în 
conversaţiă cu regele Alexandru, oercetâ 
şi pe regentulă RisticI şi pe ministrulü- 
preşedinte Pasiéi. Totă înainte de prân4ă, 
regele Serbiei visitâ pe diferiţii membri 
ai casei domnitóre austriace, cari se aflau 
în Ischl, precum şi pe Kalnoky şi pe 
prinţulă Hohenlohe, ér regentulă RisticI 
şi ministrulă preşedinte PasicI fură pri
miţi în audienţă la Maiestatea Sa, unde 
petrecură timpă îndelungată. După prând 
la l 3/4 óre M. S. Franciscă Iosifă întorse 
visita micului rege, cu oare petrecu mai 
bine de 1/2 oră.

La prândulu, ce s’a datü în acéstá 
c|i, de asemenea nu s’au ţinutO toaste. 
La 4V2 óre M. S. Franciseü Iosifü se 
duse la otelulü, la care se afla regele 
Sérbiei, pe care îlă luâ în trăsura sa şi 
împreună făcură o preumblare cu trăsura, 
urmaţi încă de alte 18 trăsuri. Dela 
preumblare se întorseră dreptă la teatru, 
ér după teatru domnitorii mai luară îm
preună ună ceai şi apoi se despărţiră. 
La 9 3/4 regele Serbiei merse directă la 
gară, de unde pleca spre Luzern.

Esposiţia română din Haţegu.
(Raportü specialii alü „Gaz. Trans.“)

Haţegii, 14 Augustă 1891.
Astăcjî la 11 ore a. m. avu 

locă deschiderea esposiţiei dame- 
loră române din Haţegu.

Craiova, întorsă numai acum câţi
va anî de acolo în ţeră, s’ar afla 
peste 300 călugări românî, er nu 
o 100  cum afirma D-lă C. Bilciu- 
rescu, şi între cari abia numai 
60—80 ară fi din ţeră, pe când toţi 
ceialalţî ar fi transilvăneni de pe 
la Sălişte, Reşinarî, Sibielă etc., 
din ţera Făgăraşului şi din ţera 
Bârsei. Omenii, aceştia după ce au 
ciobănitu şi negustorită mai mulţî 
anî în văile Prutului, Nistrului, 
Dunării şi în trecătorele Carpaţi- 
loră şî-ar lăsa nemurii oră averile 
câştigate, er în lipsa acestora s’ar 
retrage cu averi cu totă în sântulu 
munte de unde nu se mai întorcă 
nicî ei şi nicî averea loră câşti
gată de la Români pe şesurile ro
mâne.

Totă în acestă convorbire îmi 
mai spuneau Sânţii părinţi, Iro- 
dion şi Bionisie, că nemeşii (no
bilii) din ţera Haţegului peregri- 
neză în mare numeră la mănăs
tirea din Lainiciu şi Locurele, 
dândă părastase, paraclise şi să
rindare pentru ispăşirea pecateloră 
ce le-au comisă şi le comită la 
alegerile de deputaţi şi szolgabirae.

Pe zidurile din afară ale bisericii 
suntă săpate în păreţi numele su- 
teloră de visitatori...

Punctele de comunicaţiune în
tre Grorjiu şi ţera Haţegului suntă 
următdrele şi anume:

Lainiciulă respunde cu Petro- 
şenii, Schila-Buliga merge la Vul- 
cană Iscronî, în matca Jiului din 
meridxanulă Retezatului şi Tis
mana stă în liniă directă cu Rîulă 
de morî şi Rîulă Bărbată ; er 
transportulă articoleloră de co- 
merciu se face cu caii pe la Vul- 
cană-Buliga.

Grraiulă poporului are mare 
asemenare în intonare cu ală Hă- 
ţeganiloră şi ală Româniloră din 
Munţii apuseni. Aşa de esemplu, 
întâlnindu o femeiă, care vindea 
aguridă, la întrebarea mea : pentru 
ce suntă bdbele aşa .mici? ea îmi 
respunse: au remasu mici fiindă că 
fu  cMmpulu =  tyimpulu (timpulă) 
reu. Bederă în locă de au dată seu 
dădură, fu  în locă de a fostă, 
hăştea în locă de aceştia; corcireţî, 
de esemplu, nu ve corcireţî cu altă 
neamu — se nu ve corciţi cu altă 
neamu,

Din datine, doue mi s’au pă
rută fórte semnificative : bărbatulă 
décá îi móré soţia séu ună nâmă 
de aprópe, jălesce 40 de cjile, pur- 
tându în capă în locă de pălăria 
seu căciulă, ună ştergară albă în
făşurată împrejurulă capului în 
formă de turbanu.

Fetele mari, pe la Româneseî, 
Rovinarî, Vlădulenî, plasa Jiului, 
când suntă îmbrăcate în haine de 
sarbetóre, pórta pe capă cununi 
fórte frumosă împletite din florî 
de térgü (artificiale), înodate cu 
pan clici lăsate în josă pe spate.

In repedea mea trecere prin 
părţile superióre ale Grorjului, în 
clasificarea poporului mi-s’a pă~ 
rută a pute distinge trei grupe 
deosebite.

1) Foştii clacaşî pe moşiile boe- 
rescî séu mănăstiresc! mi-se pară 
a fi in cât-va amestecaţi cu alte 
neamuri romanisate de peste Du
năre, între cari elementulă ţigă- 
nescă de asemenea este represen 
tată. Ţiganii suntă de mai multe 
categorii: lăeţî ungureşcî şi lăeţî 
româneseî, aceştia suntă nomazi 
şi vorbescă o limbă lăeţâscă deose*

bită de a Ţiganiloră stabili şi lu
crători de pămentu. Lăeţii n’au 
nicî cea mai mică atingere cu po- 
porulă.

Vorbindă cu moşă Petru Roşea 
din Lelescî, îmi spunea, că Că
lugării greci au adusă cei mai 
mulţi Ţigani în ţeră, pe care i-au 
cumperată dela Porta Otomană 
şi cari fiindă aduşî în calitate de 
robî, pariau otarele moşiiloră mă
năstiresc!, avendă peste ei, călu- 
gărulă celă mare, o putere ca şi 
Vodă. La Tismana, 4icea betrâ- 
nulă Roşea, Ţiganii ar fi coloni- 
saţî din Turcia, de egumenulă grec, 
Petronie, dinaintea vremii lui Tu- 
doră Vladimirescu.

Ală doilea grupă de coloni se 
compune în numeră destulă de 
mare din Românii-Mărginenî de 
pe la Sălişte, seu ungureni, cum 
le 4i°ă ei pe aici, din satele Vâ
nata, Tismana, Stănesci, Bengescî, 
Polo vraci, VaideÎ şi altele. A- 
ceştia s’au aşedată aicî parte prin 
ginerirî (însurători) şi parte prin 
cumpărări de locurî dela moşneni şi 
chiar şi până astădî îşî păstreză 
portulă mărginescu.
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Suspna Popovicia, presicjenta 
comitetului de esposiţia, ocupândă 
loculă presidială, între vii aclama- 
ţiuni rosti următorulă discursă de 
deschidere:

Domneloră şi domnilorü!
Şciţi cu toţii, că în antichitate, ana-, 

mite prejudiţii dominau industria şi co- 
merciulü. La Elini* la Romani şi la ve
chii Germani, classa cultă a societăţei, 
séu cuip, ^icemü noi Ardelenii „inteli
genţa naţiunei“ cultiva numai armele, 
literatura şi agricultura. Practica Jcomer- 
ciului, a industriei, şi mai alesü a me- 
sşriiloră erau despreţuite într’ună modü 
absolută, şi lăsate numai pe séma scla- 
viloră, ca nisce ocupaţiuni aprópe ne
demne de omfi. — Astă4i aoeste preju
diţii au că4utfl, graţiă réspándirei ins- 
trucţiunei în generală, şi a cunoşcinţe- 
lorü i'economice şi sociale în specialii.
— Industria modernă se distinge în 
modü esenţialii de industria antică prin 
noulü modă de luoru şi de producţiune 
basată pe concurenţă şi pe libertatea 
de transacţiunî. — De unde mai nainte 
omulă lucra ca unü robü, şi producea 
totu-şi puţină, scumpü şi inferiorü ca ca
litate ; astăcjl, graţiă intervenţiei capita
lului şi a instrumentelorü perfecţionate 
prin sciinţă, producţiunea este facilitată. 
Omulü a devenită numai unü dirigentü 
alü maşineloră ; lucrează mai mnltü cu 
mintea; produce mai multă, mai eítinü 
şi de calitate mai superiórá; ér resulta- 
tulü practică se traduce prin o prospe
ritate de care beneficiază atâtă produ
cătorii, câtă şi consumătorii.

Ideia bunului traiu şi a* confortului 
a străbătută astă(|î la naţiunile cele mai 
civilisate pănă în sate şi cătune. — 
Factorii, cari contribue la acésta, suntă 
număroşi: astfelă este: vulgarisarea in
strucţiei profesionale; înlesnirea voiaju- 
riloră prin perfecţionarea căiloră ferate 
şi reducerea tarifelorü de transportă. 
Dér una din pârghiile cele mai puter
nice este, fără índoiélá, instituirea con- 
c u r s u r i l o r ă  şi  a e s p o s i ţ i i l o r ă .

Ou ocasiunea deschiderei unei esposi- 
ţiuni, ună bărbată de stată alü Franciéi 
a 4isă, că „o espogiţiă universală instru- 
esce pe celă care o cercetézá în tóté 
amănuntele ei, mai multă ca ună voiajă 
de 10 de ani, şi mai multă ca o învă
ţătură de 20 de ani din cărţi“.
 ̂ Pătrunse de acestă maximă, femeile 
române din miculă nostru opidă, la ini
ţiativa luată de Comitetulă „Reuniunei 
femeiloră Române din eomitatulă Hania- 
dóréi,“ s’a hotărîtă să organiseze mica 
esposiţiă, la a cărei solemnitate de des
chidere aţi binevoită a asista.

Domneloră şi domniloră,
Dorinţa nostră d’a vă presinta in

dustria casnică a femeiloră române din

acestă comi fcată a fostă şi este mare. 
Silinţele, ce amă desvoltată pentru a o 
pune câtă se póte mai bine în reliefă, 
au fostă şi mai mari; dór puterile mate
riale fiindă răstrînse, n’au putută face 
mai multă, decâtă ceea ce vedeţi. In 
numele comitetului de organisare ală 
esposiţiei, vă rogă, să o luaţi in nume 
de bine şi s’o judecaţi cu indulgenţă ? 
Noi vomă fi pe deplină mângâiaţi, decă 
în sohimbulă ostenelei, ce amă depusă, 
vomă primi dela onoraţii visitatorî în
credinţarea D-lui de Segur, că; „nu 
acela, care face muită, merită lauda cea 
mai mare, ci acela, care a făcută totă 
ce i a stată în putinţă.“

Socotescă, că nu trecemă peste mar
ginile modestiei, décá credemă, că mica 
nostră esposiţiă va permite ochiului pă- 
trun4ătoră ală femeiloră şi ală bărbaţi- 
lorü instruiţi, să scotă două conclusiunl 
fundamentale: una istorică şi alta de 
estetica şi inteligenţa femeei române.

1) Cestiunea istorică este demons
trată prin natura obiecteloră de îmbră
căminte. Binevoiţi a privi secţiunea cos- 
tumeloră! Ele nu vorbescă, dór croitu
rile facü pe istoriografă să-şi reamin- 
tescă: portulă femeii dace, când vede 
şubele înfundate ale sătenelorti din co
munele Găuri cea, Văii óra, Luncani şi 
altele; portulă din giurulă Romei şi a 
oraşeloră Peuoium, Tustia, Pestiana, 
când vede obiectele din comunele Peu- 
cinesce, Tuştea şi Peşteana. Portulă să- 
teneloră dela Fărcădină ne aduce aminte 
că ácelü portă este rămasă dela colonii 
cari, înainte d’a veni în Dacia, s’au lup
tată. la Furcile-Caudiene. Porturile să- 
teneloră din comuna Rea şi Cărneştl ne 
d ică: Români! De veţi fi uitată, aduce
ţi,-vă aminte, că cu 17 secoli în urmă 
era, la Oărnesci măcelăria, ér la Rea 
loculu de eserciţii militare ale strâmo- 
şiloră noştri Romani.

2) E^aminândă cu atenţiune modul, 
cum suntă esecutate obiectele cusute şi 
mai alesă chindisiturile espuse de sătene, 
visitatorulă imparţiale şi cunoscătoră nu 
póte deeátü să admire talentulă şi este
tica femeii române, când află, că tóté 
acestea suntă lucrate fără modelă.. Dom- 
nişorele nóstre, când facă o luorare de 
chindiselă se folosescă de gherghefă de 
ună canevasă în pânză séu hârtiă, şi de 
ună modelă; pe când sáténa română 
dimpotrivă, ţine lucrulă în mână şi n’are 
alte insrumente, decâtă aculă, lâniţa şi 
mintea. Mai multă încă, varietatea lu
cruri lor Q şi a formeloră dovedesce înal- 
tulă gradă de inteligenţă naturală, cu 
care este înzestrată. încependă cu cul
tura cânepei la câmpă şi ou spâlatulă 
lânei la isvoră, ea tóroe, ţese şi confec- 
ţioneză întrâgă îmbrăcămintea familiei, 
faptă, pentru care călătorii străini au

adusă elogii binemeritate în literatura 
străină, şi care avú de restiltată, că as
tă 41 costumulă femeiloră române este 
răspândita în totă Europa.

Astfelă este, dómnele şi domnii mei 
aptitudinea femeii române!

Dér spunândft aceste, am 41Ŝ  óre 
ultim ulă cuvântă ?

Recunoscă, p,ă nu ! Şi ori unde m’aşi 
opri ;. ori câtă de multă aşi vorbi, nu 
vpiu puté spune totulă; pentru-că es
tetica şi aptitudinea femeii române este 
totă aşa, de infinită qa şi varietatea o- 
biecteloră minunate şi drăgălaşe, ce 
scote din mânuţele sale.

Am 4̂ stt*
Prpspere industria română!
Esposiţia este desohisă.“

După finirea acestui discursü 
aventată, aclamată şi aplaudată 
cu multa sinceritate şi după ce
tirea telegrameloru sosite din mai 
multe locuri, presidenta condusă de 
activulü, bravulü şi neobositülu ei 
secretar Paulu Olteanu, urmată 
fiindü de publiculű asistentü, — 
ne puse la disposiţia şalele — trei 
la numérü -— ale esposiţiei. ’Ţi 
sălta inima de bucuriă şi mândria 
la prima impresiune, ce-ţî face 
clasicitatea, armonia şi gustulü de- 
licatu alü arangierei. Nu scii, ce 
se admiri, paeienţa şi gustulü sor- 
tirei, séu varietatea şi neobosita 
hărniciă a esponenteloră. Intru 
adevérü ar merita acestă esposiţiă 
aşa cum e, a fi traspusă la o es
posiţiă universală, ca prin ea se 
se arate unui publicü dintr’ö lume 
întregă, că femeia română întru 
adevérü este cu multü mai vred
nică de cum a fostü declarată şi 
recunoscută pănă acum din partea 
unorü persóne chemate. Ori care 
lucrare din esposiţiă ’ţi ofere o- 
biectü de unu studiu formalü. Nu 
scii, ce se admiri mai tare deli 
cateţa şi gingăşia composiţiei, ori 
destoinicia înnăscută a Româncei, 
care pe lângă aşa puţină cunos- 
cinţă este în stare se’ţî producă 
dintr’unü materialü aşa bruscü a- 
devérate capü de opere.

Tóté cinci regiunile comita
tului Hunedorii suntü bogatü re- 
presentate. Obiectele suntü în di
ferite grupuri după respectivele 
ţinuturi sortate. Pare că pe între
cute şi-au datü silinţa esponen- 
tele! Obiectulü şi celü mai neîn
semnaţii este de valóre industrială 
mare. Nu se află obiectü într’o 
casă română, care se nu fiă re- 
presentatü la acéstá esposiţiă forte 
instructivă. Damele române din

Haţegu şi în specialü comitetulü 
de esposiţiă merită recunoscinţa 
ţerancei române, potü fi mândre 
de splendid ulüresultatü obţinută 
şi preste tóté aşteptările íntrecutü.

Fără a voi se esaminezü, potü 
afirma şi susţinâ, că esposiţia ro
mână din Haţegfl este o dovadă 
plausibilă, că ferqea română întru 
adevérü este unü factorü naţionaltt 
românescü cu multü mai ponderos 
şi vitalü, decâtu şi-lfi póte cineva 
închipui între alte împrejurări. 
Unü trecută gloriosü, unü presentü 
mândru şi cuceritorü, unü viitorü 
încuragiatoru, putem u deduce din 
esposiţia presentă. O destoinicia 
deosebită şi unü studiu este nu
mai în stare a cualifica mai potri- 
vitü aceea, ce-i ofere visitatorului 
acésta esposiţiă. Nu pot recomanda 
índestulü cercetarea acestei espo- 
siţiunî fiă-cărui Románü intere- 
satü de cultura şi prosperarea né
ni ului nostru.

Acum vina străini sé vedă ce 
este în stare sé facă femeia ro
mână.

La revedere! Coresp.

Corespondenţa „Gaz. Trans-“
De sub Cheia-Turjjii, la 13 Augustii 1851. 

Onorată Redacţiune ! După noua a- 
rondare a despărţăminteloră „Asociaţiu- 
nei Transilvane“, cerculă Tur4ii, ală Ie- 
rei, Trăscăului şi Vinţului de susă, for- 
nueză despărţămentă nou, care şi-a ţi
nută prima adunare generală Sâmbătă 
la 8 Augustă st. n.

Comitetulă a fostă necesitată a oon- 
chiema adunarea pe o 4i de lucru, şi 
aşa ţăranii nu au putută participa, s’a 
presentată însă în numbră frumosă £6- 
rea inteligenţii despărţământului. S’a fă
cută 7 inşi membrii ordinari şi 9 ajută» 
torl.

Fiindă la ordinea 4^0i constituirea 
comitetului s’a alesă de directoră d lă 
Protopopă din Luna de Arieşiu Simeonă 
Popu, er de memării în comitetă d-nii : 
Dr. Ioanu Maţii, Alecsandru Ramonţianu, 
Silvestru IMColdovanîi, lu liu  VlăduţU, Ioană 
Petricaşu ş i P etru Roşea.

Cu ocasiunea acesta, tinerimea 
din Turda şi jură încă a contribuită 
în modă forte însemnată la înălţa
rea solemnităţii aceste adunări, aran- 
giândă o producţiune literară.

Partea literară s’a începută cu de- 
clamarea D-rei Augusta VlăduţU, care cu 
o voce în adevără declamatorică predase 
poema epocală de Vasile Alecsandri, 
„Sentinela Română“. Desteritatea în pre
dare, rară la aşa etate fragedă, a deşteptată 
admiraţiune er accentele sonore, ce încântă

O deosebită atenţiune merită 
locuitorii autochtom moşneni, cari 
în privinţa tipului şi a relaţiu- 
niloru sociale de domenulu drep
tului publică adacu forte multu 
cu nemeşii români săteni hinedo- 
reni şi cu boerii fagărăşenî. Por- 
tulu loru, e unulu dintre cele mai 
frum6se porturi originale româ
nesc! ; toga romană e păstrată în t6ta 
splendorea ei cum era la vechii 
Romani.

Fisionomia bărnatecă (bronetă) 
e espresivă, inteligentă şi pasulu 
e siguru fiindu că scie, că păsesce 
pe pămentulu seu strămoşescu pe 
care cu braţele venjâse l’au ape- 
ratu în decursulu vecuriloru în con
tra invasiuniloru barbariloru, A- 
ceştia erau vestiţii panduri ai lui 
Tudoru Vladimirescu.

Moşiile loru suntu delimitate 
şi în colectivii luate, poporulu ţe- 
ranu le num esce: păduri românescî, 
livedţî românescî, locuri românescî, pe 
când pe celelalte le numesce: pă
duri boerescî şi păduri ale Sta
tului. Chiar şi numai acestă nu- 
mire oferă unu bogată materiala 
pentru unu studiu istoricu relativu

la originea acestoru moşneni, cari 
tară îndoiela, descindu din vechii, 
patricienî şi civî romani.

Moşneni, se află în numerii con
siderabilă în satele: Leleştî, Vă- 
lari, Schila, Hureză, Cartiu, Ar- 
canî, Brădicenî, Pestişieni, Frân- 
cescii-gurenî şi Frâncescii-b6şca şi 
altele atâtu în partea de susă, 
câtă şi în partea de josu a jude
ţului impopulată cu 160,000 lo
cuitori.

Terminândă, permite’mi o mică 
paranteză privitore la iamilia 
Frâncu, Acestă familiă o găsescu 
în cercetările mele de pănă acum, 
în diferite condiţiunî sociale, forte 
respândită printre poporulu să
teană română cis-şi transcarpătină. 
In ţera Făgăraşului, la Comăna de 
susă ete., Frâncu împreună cu 
Mailată şi Grubernată suntă vechi 
boieri de nemă încă de pe timpulă 
lui Mircea celă betrână, în Alba- 
Inferioră la Benică, Frâncescii 
erau iobagi, în scaunulă Arieşului 
la Dumbrău erau libertini, în Do- 
bâca, în sătulă Frânceni suntu ne■ 
meşî (nobili) şi'în Rîmniculă Vâlcii, 
în satele Frâncescii de susă şi de

josă precum şi aceia din Grorjiu, 
suntu moşneni, în privinţa cărora 
am dată şi peste documente vechi 
în Archivele statului din Bucu- 
resci. In toponimia populară ro
mână, afară de satele indicate mai 
cunoscă pănă acum doue loca
lităţi anume: Plaiulă Frâncului în 
munţii' Gorjului şi Pârăulă Frâu- 
cului la Ponoră în munţii apuseni 
transilvani.

E ciudată lucru, că cu t6tă 
acestă mare întindere a acestei 
familii, în lumea înveţată se gă- 
sescă cărturari români, cari scriu 
acestă nume în felurite moduri : 
FrinJc, Frank, Frenku, Frânkel etc., 
pretinefindă unii filologi, că amă fi 
de origine nemţescâ er alţii că amă 
fi chiar de provenienţă jidovescâ.

Numai în gura poporului l’am 
auc(ită în totdeuna pronunţându-se 
corectă, Frâncu, atâtă în ţeră câtă 
şi în Ardeală. Aşa. de esemplu, 
întrebându 4ilel© acestea pe vină 
moşneanu cu numele Ciulavu din 
Stănescî decă în Frânceşcii-gurenî 
suntă 6meni, cari se p6rte acestă 
nume ? Mi-a respuns afirmându: Da, 
Domnule, acolo suntă mulţi Frânei!

Intorcendu-me mâne acasă, voiu 
reîncepe preumblările mele obici
nuite în Bucurescî.

T - Jiului, 29 Iulie 1891.
Teofil Frâncu.

Poesii poporale.
Culese din poporii.

Bădişoră cu sese boi 
Când îi trece p’ângă noi 
Pune-ţl olopote pe boi 
Şi ’ţi fă pl6snâ de mătasă 
Se te-audă plesnindă din oasă. 
Şi de-oi sci, că moră de b61ă 
Care’n gropă mă scoboră 
M’ol ruga ofttrft maica 
Să’mi deschidă feresta 
Să te vădă pe Dumniata.

Supărată-i pădurea 
C’a picată frun4a din ea 
Ş’a rămasă pădurea rară 
De se vede prin ea afară.
Nu te supăra pădure 
C’a veni primăvera 
Eră ţi-a ’nver4i fru»4a;
Lasă să mă supără eu,
Că dec’oi îmbătrîni 
Mai multă n’oi întineri
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inima, au secerata în mai multe rânduri 
uplausele şi au storsü felicitările mulţi- 
mei adunate.

După deolamare, a urmatü diserta
ţia d-lui învăţătora din Luna, Simeonü 
Nicórá, despre „însemnătatea biblioteci- 
lorü popora le , u  în oare d-sa în cuvinte 
bine simţite presanta bibliotecile popo
rale oa unicu lă m ijlocii, ce  pó te ţ iné p e  
féranulü română eşită din şcâla poporală 
nedeslip itű de carte şi lectură. Disertaţiu- 
nea se va trimete foii Asooiaţienei spre 
publicare.

După acésta urmézá declamarea 
d-lui jEugeniu Pâtăcianu, stud. jur. „Gla- 
sulü unui româna“, poesiă de Andreiu 
Mureşiana, oare a fostü predată cu simţa 
şi intonare nimerită, a fostü viu aplau
dată. Apoi d-lü teologü Nicólau M ásere 
potenţ0ză însufleţirea generală prin o cu
vântare ţesută din frase alese şi predată 
pe cátü de naturalü, pe atâtă de origi* 
nalü despre limba română şi cultivarea 
ei, ca idealulft „Asooiaţiunei Transilvane“.

D-lü directorü luanda cuvéntulü îşi 
esprimá viua sa mulţămire faţă cu re- 
sultatulü şedinţei şi face în numele Lu- 
menilorü propunerea, primită ou însufle
ţire, că pe anulü viitorü, adunarea sé se 
ţină în Luna. După acesta dechiară de 
închisă şedinţa, care a ţinuta 1V2 óre şi 
a lásatü în inima celorü presenţî împre- 
siunî ce vorü dura timpü índelungatü!

Sóra s’a ţinuttt petrecerea arangiată 
de tinerime ín hotelulü „Corona“, unde, 
mulţămită zelului desvoltatü de comite- 
tulü arangiatorü şi în specie activităţii 
d*lui preşedinte Silvestru Moldovanfi, o  
sală frumosü decorată sta gata pentru 
primirea număroşilora ospeţl.

Petrecerea s’a ínoeputü la 9 5re, şi 
numérulü păreohilortt dansatóre la jocu
rile de salonü trecea peste 70.

Cu însufleţire rară s’a continuatü pe
trecerea pănă la q}orî.

Nu potü sé nu amintescü, că tinerii 
veniţi la petrecere şi adunare din de
părtare, au aflatü în oasele d lorü Sil
vestru Moldovanü, Iuliu VlăduţO, Ioanü 
Cigăreanu, Alesandru Ramonţianu, Alec- 
sandru Gaia, ospitalitate în adevéra ro- 
mânescă.

Tinerimea română din Turda şijurO, 
care a improvisatü cu ocasiunea adunării 
dela 8 Augustü o şedinţă, oe a ímplutü 
inimile participanţilortt cu impresiunl 
neşterse, şi o petrecere, ce lasă în urmâ-i 
suvenir! plăoute, prin proba dată despre 
aptitudinea sa, pune în perspectivă noului 
despărţemânttt unü viitorü íncoronatü cu 
succese frumóse.

Sperezü, că la anulü viitorü, când 
ne vomü revedé la Luna de Arieşfi, 
vomü íntímpina resultate totü atátü de 
ímbuourátóre. ep.

Esamene la sate.
Din districtulá Ulpiei Traiane, Iuliu 1891.

(Fine.)

6. Ostrovuld mare şi Ostrovulü micü.
Esamenulü s’a ţinutfl ín 30 Maiu dimi- 
n0ţa de învăţătorultt Leonă Jubaşîi, 
cu succesü de laudă. Din 97 copii obli
gaţi şi 59 conscrişî, s’au esaminatü 49. 
Abia de unü anü şi jumătate stă acéstá 
şcolă sub conducerea învăţătorului ao- 
tualü şi învăţământulO a luatü unü sborü 
de totü ímbucurátorü. Prin purtarea sa 
simpatică şi previitóre, acestü vrednioü 
învăţătortt şi-a câştigattt în scurtü timpü 
simpatiile poporului, suocecjându-i a ca- 
pacita pe părinţi asupra măreţelorti fö
löse ale instrucţiunei şi prin aoeea a-i 
îndemna la trimiterea de bună voiă a 
copiilorü la şeolă, ceea oe sub antece
sorii săi nu s ’a pututű efep tu i n ic i prin  
m ijlócele cele mai riguróse. Cu tactü şi 
prudinţă a sciutü atrage la şc0lă pe acei 
elevi, cari pănă aci numai cu forţa se pu
teau sili la o frecuentare neregulată. Resul- 
tatulü acastorü ostenele a şi adusü fructe 
binecuvântate, căci răspunsurile clare, pre
cise şi binechibzuite, au succesü preste 
aşteptare, procurándü învăţătorului acea 
mângâiere sufletescă de carea e pătrunsă 
o inimă simţitore în faţa datorinţelorO 
împlinite şi a meritelorü recunoscute. 
Copiii mai miol din cetire şi computulü 
mentalö, eră cei mai mari din intuiţiune 
au doveditü multă deprindere şi price
pere, ceea oe în mare măsură e resulta- 
tulü stăruinţelortt continue ale învăţăto
rului şi probézá pe deplinü capacitatea 
pruncilorü. In propunerea materiei de 
învăţământtt s’a ţinuta strínsü de pla- 
nulü şcolarO, íncátü nu a propusü cu 
nimicü mai multü, de cátü a fostü pres- 
crisü pentru singuraticele şcole; materia 
propusă îusă s'.a predatü la înţelestt fără 
picü de mecanismü şi totdéuna în legă
tură cu cele percurse.

Dér nu numai în predarea practică 
a obieotelorü de şoolă, ci şi cu privire 
la ţinerea ordului şi a disciplinei, cu pri~ 
vire la întrega fiinţă a elevilorü, acestü 
învăţătortt zelosü şi-a arătatfi destoinicia 
si influinţa sa regenerátóre, căci pe când 
elevii acestei şcole cu alte ocasiuni se 
presentau la esamene timizi, fricoşi şi 
leneviţi, deodată să străformară în copii 
îndrăsneţi, vioi şi curaţi. Dreptü aceea 
frecuentările au fostü regulate, pedepsiri 
nu s’au apiioatü, sporiulü e ínvederatü, 
poporulü mulţămittt şi starea şcolei în 
propăşire grabnică.

7. Peucinescî. La şcola acésta s’a 
ţinută esamenulü în 31 Maiu după afnéc|.ü 
prin bravulü învăţătortt Ştefană Ţarina 
cu succesü fórte mulţămitortt. In faţa 
unui publicü fórte numérosü din comună,

fiindü de faţă d-nii învăţători din Gră- 
disce şi ZaicanI, Nicolau Trimbiţonl şi 
Carolü Pasoă, se esaminară 53 prunci 
înscrişi dintre 58 obligaţi. Nu se póte 
îndestulü apreţia zelulü şi perseveranţa 
neobosită a aoestui învăţătorft întru îm
plinirea grelei sale misiuni, ceea ce s’a 
constatatü pe deplinü din răspunsurile 
precise, sigure şi bine chibzuite, din eu* 
ragiulü şi ţinuta esternă a elevilorü, cu 
care ooasiune s’a pututü cunósce destoi
nicia şi calităţile frumóse ale copiilorü 
români, décá educaţiunea lorü e încre
dinţată astorfelü de învăţători harnici şi 
consoienţioşl. Din tóté obiectele, fără 
deosebire se obţinu, resultatü stráluoitü 
dér mai vârtosü ín socotélá, intuiţiune şi 
calïgrafià elevii escelară cu desăvârşire. 
Onóre şi recunoscinţă învăţătorilorfi, cari 
lucră asemenea! Freouentările au fostü 
regulate, poporulü eîncântatü; çcôlaîn- 
floritóre.

8. Ríudemorí, Ostrovelu. Esamenulü 
s’a ţinutfi ín 2 Iunie diminâţa prin în
văţătorultt M ichailu Jubaşu  cu succesü 
mulţămitortt. Presenţî au fostü pe lângă 
protopopulü tractualü şi preoţii locali, 
unü numërü însemnatü de poporü şi de 
străini din comune. Din 93 copii obli
gaţi şi 51 inscrişl, s’au înfăţişattt la esa- 
menü 46 elevi. Diferinţa între copiii o- 
bligaţl şi inscrişl se află mai cu sémâ 
din neaptitudinea, miseria şi debilitatea 
pruncilorü, din care causă aprópe jumé
tate a trebuitü să se scutescă dela cer
cetarea şc01ei. Materia de învăţământtt 
s’a predatü întregă, bine şi la înţelestt, 
deşi mai cu sémá la înoepëtorï s’ar fi 
aşteptată deprindere mai multă. Fre- 
cuentarea a fostü regulată, şcola se află 
în progresü.

9. Valea Delşii, Ohaba SibişelD. In
3 Iuniu diminâţa s’a ţinuttt esamenulü 
sub presidiulü inspectorelui districtualü, 
prin învăţătorultt provisorü Paulă Popescu  
cu succesü de mijlocü. Au fostü de faţă 
numai 6 poporenl, ceea ce dovedesce 
puţinii interesü faţă de şoolă şi de cres- 
oerea tinerimei. Din 78 copii obligaţi, 
abia au ceroetattt şc0la 38 cu puţină re
gularitate ; se esaminară 30, dintre cari 
vr’o 4 nu au cercetatü şcola mai de locü. 
Pe lângă tóté stăruinţele şi îndemnările 
repeţite din partea preaidiului, poporulü 
nu se póte capacita în privinţa însem
nătăţii şcblei, nu vré s0’şl trimită copiii 
la şc01ă şi ori-ce jertfă, îiă câtü de ur
gentă, numai cu forţa se póte mijloci. 
Materia de propunere nu s’a proprosü 
íntrégá, după planii, şi s’a propusü mai 
multü mecanicü, decátü la înţelestt ; rës
punsurile au fostü nesigure, fără combi
nare şi mai multü pe ghîcite. Frecuentarea 
a fostü neregulată ; în pedepse au in- 
cursü aprópe 20 fl. Copiii nu au apli-

care spre înv0ţătură şi cu puţine escep- 
ţiunl suntü mărginiţi la minte; învăţă
m ântul stagnézá.

Mai amintescü la acestü locü, oă la 
şc01ele de statü din Pesceana  şi Zai- 
câniu  s’au ţinuta esamenele în 7 şi 14 
Iuniu. La şcola din Pesceana, unde elev ii 
români preponderează, funcţioneză unü în- 
văţătortt diriginte şi o învăţător0să, ambii 
de naţionalitate maghiari. La şc0la din 
Zaicaniu, unde totalitatea eleviloră e ro 
mână,| e aplicatü ca învăţătorO Carolü 
Pasca. Răspunsurile elevilorü români din 
doctrina creştinâscă au fostü îndestuli- 
tóre; catecheţii se remunerézá cu 40—50 
fl. la anü.

Din acestü raportü apare, că starea 
şc0lelorii şi a învăţământului din acestü 
districtü protopopescü peste totü e ím
buourátóre şi mulţămită zelului desvol
tatü din partea preoţilorO, ca directori, 
şi a învăţătorilorfi oa nemijlociţii con
ducători, se află în înaintare continuă. 
Cjnsiderândtt marea înfluinţă, ce o au 
cântările asupra poporului, ar fi o do
rinţă generală, ca se se form eze coruri vo
ca le la tóté ş c o le le ; asemenea deprin
derea în gimnastică ar fi unü mijlocü 
potrivitü pentru desvoltarea fisică şi dis
tragerea elevilorü.

In fine se observă, că grădinile de 
pomăritO, ce s’au mijloeitü pentru şcole 
cu ocasiunea comassărilorfi, ar fi tare de 
doritü, ca să se ţină în grijă mai bună 
şi să se cultive cu mai mare zelü ca 
pănă acuma; eră agricultura şi grădină
r itu l, de care mai cu semă au lipsă ţă
ranii să se propună In mai mare mă
sură, ţinându-se sémá de resultatele sci- 
inţei şi ale esperienţelortt moderne.

-  u. —

De§ü. 1891.

Esamenulü la şc01a poporală română 
din Deşii s’a ţinuttt la 31 Maiu sub pre
sidiulü d-lui protop. Ioanü Vele. Şcola 
era frumosü decorată.

S’au esaminatü 42 de băieţi şi 15 
fetiţe; şc01a era îndesată de părinţii şi 
mamele elevilorü, în frunte ou câteva 
dame şi inteliginţa din locü. Răspunsu
rile precise ale elevilorü din cele 4eoe 
obiecte de învăţământtt şi ţinuta lorü 
îndrăsneţă dovediră de ajunsü diliginţa 
şi destoinicia d-lui învăţătortt Laurenţiu 
M icheşiu.

Scrisori de probă românesoi au fostü 
45. Cântările naţionale şi religióse şi de- 
olamaţiunile elevilorü produseră îndestu- 
lirea generală.

La fine, d-lü preşedinte ţinu o vor
bire acomodată, dărui apoi 12 cărţi di
ferite şcolarilortt în preţtt de 3 fl. şi 
făcu o colectă, la oare au datü d-nii 
Gavr. Manu 1 fl , Aug. Munteanu 1 fl.,

Cucuie de sub pădure 
Du-te la  badea şi-I spune 
Pe Dumineoa ce vine 
Să-'şi toomésoá péna bine,
Că lângă ea io-i trimete 
Rosmarinü şi penă verde 
In ciuda la dóué fete:
Elü să’ml trimită ’napoi 
In ciuda la doi feciori 

. Rosmarinü şi două flori.
U n i m ă t  ü (Selagiu).

ioanü Vancai.

Pentru mândra care-mi place, 
Domnii lege nu-mi pottt. face; 
Până Domnii lege-mi faoii 
Io’să cu ea de după capii; 
Până-mi faoii lege la şcolă 
io ’să ou ea de subsuâră.

Harnică lele te ţii 
Şi ţi-să oâlţii ’ntr’un sioriu 
Şi de anii şi din ăsta anii 
Toţi i-al strînstt într’ună bostanii, 
Şi din tdte timpurile;
Scutură-te frigurile 
Şi te-ar mânca j  unghiurile.

Nu te, lele, supăra 
C’aşa merge cânteoa,

Bată-te Dumineca,
Aşa merge strigătura 
Rupă-ţi dracii pânzătura.

Săracile sutele 
Cum mărită mutele,
Lăoomît’am la o sută 
Şi-mi legaiu capulii de-o mută; 
Suta şede ’n puiultt lăcjii 
Muta şede’n cornulfi vetril;
Ce-i la muta de mâncata 
Ea-ml dă blidultt nespălată 
Şi lingura de sub pattt . . . .
Du draoe pe popa’n Iadii.

B i c h i g i u ,  1891.
loanfi Braicu.

Maică, sănătate bună,
Că mi-a datü Nâmţulă arvună, 
Arvună pe nouă ani 
Grijea mea să n’o mai ai, 
Arvună pe doi-spre-^ece 
Sci-va Sfântultt ce-oiu petrece. 
Nu-te, maică supăra,
Nu-te taică, obida,
Că de-a fi vre-o pace ’n lume 
Eu totü vinü, maică, la tine, 
Dér de o fi vre-o răutate 
Eu ţi-oiu scrie câte*o carte, 
Carte ’n patru cornurele

Scrisă ’n lacrimi de-ale mele.
Cine cartea va ceti 
Lacrëmile l’orü porni,
Şi-a plânpe de mila mea 
Că mă ducü din ţara mea,

*
Rosmalintt mândru oleneosü,
M’a fâcuttt maica frumosü,
Nemţului de bunü folosü.
Când ţi-am fostü maică mai dragtt 
M’a juratü nemţultt sub steagü. 
Când ţi-am fostü, maioă mai duloe, 
M’a juratü Nâmţultt sub oruoe....
— piua bună mi-am luatü 
Dela frun4uţa de făgtt,
Dela taica meu celü dragü, 
piua bună mi-oiu lua 
Dela firioelü de érbá,
Dela maica mea cea dragă.
Dela grădina cu flori 
Dela fraţi, dela surori ;
Delà firü de busuicü 
Dela feoiori, delà jooü;
Dela firü de tămăiţă,
Dela fete din uliţă.

R ostolţă , 1891.
Nistorű Tute lea.

IDoina, lotr-u.ru.i-
Vin’o d’albă primăvâră,
Să’nver4escă lunca âră,
Lunca şi pădurile,
Pădurea cu murile,
C’arde sînultt lotrului 
De doruţulii codrului.

Frun4ă verde, mărăcine,
Sunt străinii, ca vai de mine, 
Numai codrultt mi-i frăţine: 

Frăţiorii :
Palteniorii,
Şi suri6rele 
Mi sa pist61ele.

Nu-i vieţă ca şi’n codru,
Nu e bine ca de lotru,
Când apune sorele 
Eltt îşi ia pistolele;
Când de 4'u& a albittt,
Merga la Anicuţa’n birta,
Şi-mi petreoa 4iuţa bânda,
Sărutânda mândre pe rândfi. 

Mândruliţă 
Birtăşiţă,

Lasă birtu’n sărăciă 
Vin’ cu mine’n haiduoiă,
Să trăimft cu suctt de roi,
Să ne iubimtt amândoi,
Să bemtt apă dintr’untt locfi,
Şi să ne iubimtt cu fooa.

Oiulesci 18 91. V. B
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Dr. G-. Mihali 2 fl., Ioanfi Cherecheşti 1 
fl., Fl. Hatosü 1 fl., St. Mureşianu BO or., 
I. Onofrei 30 or., G. Apahidanu 30 cr., 
T. Grigoraşa 20 or., Mitru G. Mureşiana
40 or., Toma Samoilă 20 or., Nastasia 
Mureşianti 20 or., Simionü Câmpeanu 20 
or., Todoră Rednica 20 or. Mai mulţi 
poporeni 3 fl. Suma 11 fl. 50. Dinaceş* 
tia 2 fl. 50 or., s’au împărţita între elevi, 
ér 9 s’au reţinuta pentru cărţi.

P. M ureşianu Ş ireganu lu .

(Ghiladű (protopiat. Ciacovei,) 1891.
Esamenula la şc0la română gr. o. 

din Ghilada s’a ţinuta în 4iua S. Con
stantina şi Elena prin învăţătorulti Con
stantinii Toma.

Copii obligaţi la şo<5lă50, esaminaţi 
au fostü 34. Numai 5 dintre cei esami- 
naţî nu sciu sorie şi cetî.

La esamenü a fostü de faţă d-lü 
protopopü Alexiu Manoiu, preotulü lo- 
oalü loanü Ceontea şi doi învăţători din 
vecinătate. Ospeţii puseră diferite între
bări şcolarilorfi şi cu răspunsurile pri
mite au rămasă pe deplinü mulţumiţi. 
Printre esaminarea din singuraticele 
obiecte de învăţământa, s’au declamaţii 
din partea şcolariloril mai multe poesii 
naţionale frumóse.

Mai multa ne va mulţumi resulta- 
tulü acestui esamena, décá vomü ţin0 
sémá, că abia 2—3 şcolari au avutü ma
nualele de lipsă, ba nici şc0lă propriă 
n’a avută acestă comună, căci şo0Ja de 
anü a arsă împreună ou rechisitele 
diu ea.

Décá pe lângă tóté acestea n’amü 
rămasa cu totulü pe josü cu învăţămen- 
tulü, este a se mulţumi numai vredni
cului nostru învăţătoră, care încă de 
prin an. 1848 îşi împlinesce cu sirguinţă 
diregătoria sa şi deşi nu are o leafă mai 
mare de 70 fl. la anü, din cheltuiala pro
priă a provăcjuta pe mai mulţi oopii cu 
cele de lipstă, pentru şcolă şi a provă- 
4attt şi şc0îa cu table de păreţi.

După tóté acestea a meritata bă- 
trânula învăţătoră lauda şi mulţămită, 
ce io  esprimâ la fine d-lă protopopü.

Unulü din cei de faţă.

în c e ta re a  resb o iu lu i vam a lii
şi comerciulű de vite.

Vorbindu despre întrebarea, 
decă monarchia austro-ungară va 
ridica în curéndü şi oprirea im
portului de vite din România, 
„Naţionalulu“ scrie între altele:

Preţurile carnei s’au urcatü atâta 
de multü, íncátü o mare parte din po- 
poraţiă a trebuitü să-şi restrângă con- 
sumaţiunea şi chiar să renunţe la came» 
Suferinţa resultată din acéstá stare de 
lucruri, s’a simţită mai cu sémá la Viena, 
unde consiliulü comunala, chiar în vremea 
când răsboiula vamala era mai îndârjita 
s’a vé4utü silitü să facă demersuri pe 
lângă ministeriulü comerciului, spre a 
obţinâ deschiderea fruntarielorü austriace 
pentru vitele nóstre.

Lipsa şi prin urmare scumpetea 
carnei continuă şi până acum la Viena. 
Situaţiunea ameninţă chiar să se înrău- 
tăţâsoă, din causa ínlesnirilorü ce Ger
mania, unde lipsa de oarne e asemenea 
fórte mare, a aoorlatü Austro Ungariei. 
O parte din vitele unguresol trecándü in 
Germania, atrase de preţurile fórte bune 
oe se plátescü acolo, firesce că golula 
din piaţa Vienei se va mări şi preţurile 
se vor a urca şi mai multü.

In vederea acestei înrăutăţiri a situ
aţiei, în şedinţa dela 26 Juliü a consiliu
lui oomunalü vienesü, consiJierula "Wim- 
berger a făcuta urmátórea propunere;

„Primarula este rugata oa, punendu- 
se în oapulü unei deputaţiuni a consiliului 
oomunalü, să aducă la cunosoinţa mi
nistrului de comeroiu, că consiliulü comu
nală consideră esisten fa mai departe a o- 
pririi importului de vite din Bomânia% ca  
o nenorocire însemnată pentru poporaţiunea 
Austriei ş i cu  deosebite pentru Viena; oă 
oonsiliula doresce grabnica rid ica re a a - 
cestei opriri şi în fine, să Excelenţa sa 
ministruiü de oomerciü, până la o alegere 
definitivă a acestei cereri, va dispune

cela puţina provisora, oa importulü de 
vite din România se fie posibilü a se face 
directa la Viena“.

Atátü de grea e situaţia, în oátü 
sonsiliulü oomunalü din Viena, nio! n’are 
râbdare se aştepte resolvirea definitivă 
a oererei sale, oi pretinde oa im ediaţii, 
să se deschidă fruntaria.

Când numitulü consiliu oomunalü 
oerea anii trecuţi deschiderea funtariilorü 
pentru vitele nóstre, trebuinţele răsboiu- 
lui vamala făceau pe guvernulü austriacü 
se nu admită ceieraa.

Astăzi; aceste oonsideraţiuni au 
dispárutü, odată cu răsboiula. Preteos- 
tula epizootiei, care în vremea cofliotului 
era bine-venita, aoum nu se mai póte 
invoca; mai alesă că, după cum bine 
soie guvernulă Austro-Ungara, bólé de 
vite nu sunta la noi.

PutemÜ dar spera, oă în ouréndü 
vitele mari din România vora fi liberate 
se între în Austro-Ungaria; demersulü 
consiliului oomunalü din Viena oferă 
guvernului austriacü cela mai buna prilej a 
pentru a ridioa oprirea de până-aouma, 
oprire oare a fosta o „nenorocire însem
nată pentru poporaţia Austriei şi cu de
osebire pentru Viena“.

Apelu cătră părinţi.
Conform decisiunei „comitetului re

uniunei femeilora române din Arada şi 
provinoiă“, — şi în urma însărcinării 
primite dela acestü comitetü, pre cum 
şi cu învoirea înalta prea sânţipi Sale 
D-lui Episoopa diecesana prea graţiosula 
Patrona alü reuniunei, — subscrişii adu- 
cemü la cunosoinţa onoratului publicü ro 
mánü şi în speciala tututoră părinţilorfi, 
oă la şco la  română g r . or. confesională  
svp erio 'ă  de fetiţe din Aradü, provă4ută 
cu internatü şi arangiată după recerin- 
ţele timpului moderna ou tóté recuisitele 
piesorise, inactivată în anula trecuta, 
înscrierile se îucepa în 1 Septemvrie st. 
n. în localităţile scólei: casa cea nouă 
diecesană de lângă biserica catedrală.

Eleve se primescö în tőte clasele.
Elevele, oari până acum nu au fre- 

cuentatü scóla, au a se supune unul e- 
samenü de primire, séu să dovedéscá cu 
atestata publioü şcolastioO clasa absol- 
vată în anula trecuta.

Internatula şoolei oorăspunde pe de
plina tuturorü postulatelorü atátü didac
tice cátü şi sanitare.

Eleve interne solvescü pentru întrega 
provisiune pe lună 12 fl. şi 2 fl. didactru.

Elevele esterne solvesoü pe lună 
numai 2 fl. didactru. Solvirile se facü 
antioipative.

Afară de studiile şi ocupaţiunile 
prescrise în plănuia de înăţămenta, ele
vele pe lângă o taxă lunară fórte mo
derată vora primi instruare din limba 
francesă şi piana.

Tóté elevele au a fi provă4ute cu 
cărţile prescrise, cu reohisite de scrisa şi 
desemnü, precum şi cu rechisitele de cu
suta şi luoru de mână.

Elevele interne au a mai fi provă- 
4ute cu unü matraţfi, unü covorü de 
pata, două perine, patru feţe de perine, 
una poplonü cu două lepedee, două le- 
pedee de pata, şese ştergare; cuţita, fur
culiţă, o lingură de supă şi una de cafea, 
pooalü pentru apă, lavora, periă de 
dinţi, sápunü şi peptene; vestminte albe 
din fiă-care celü puţina şâse bucăţi, pre
cum şi cu încălţămintele şi îmbrăoămin- 
tele de lipsă. Pentru egalitate şi unifor
mitate se vora face în internata, pe 
spesele elevelorü : oătrinţele (şurţele) pre
cum şi una vestméntü de stradă.

Desluşiri mai detaiate se potü cere 
séu în persóná séu în serisü dela direc
ţiunea şoolară séu dela seoretarü.

Aradü, din şedinţa oomitetului reu- 
niunei femeilora române din Arada şi 
provinoiă, ţinută în 31 Iuliu st. nou 1891. 
Aurelia Beleşti,, m. p. presidentă. Dr. 
Giorgiu Plopii, m. p. seoretarü.

Mulţămită publică.
Pătrunşi adénoü de multele semne 

de iubire cătră noi ou ooasiunea morţii

iubitului şi neuitatului nostru fiu Eugeniu 
Sabin studinte de clasa a IV reală, pe 
oare amicii şi binevoitorii noştri au bi
nevoita a le manifesta atâta prin scrisori 
şi telegrame de oondolenţă, cátü şi prin 
numérósa lora participare la ímormén- 
tare, intră cari strălucea în réndulü şiru 
rilorü de conducta funebru lamura inte- 
liginţii române din Buciuma şi Abrudü 
preoum şi oorpulü studenţilortt din jura, — 
ne luăma deci voiă a esprima pe calea 
acésta* profunda nóstrá mulţămită tutu
rora aoelora prea stimaţi amici, cari din 
acesta prea durerosa incidenţa au bine
voita a înceroa să aline durerea nóstrá, 
pe oarea altfela numai acela o póte alina, 
carele în nemărginita sa înţelepciune a 
binevoita a ne certa, chemânda din bra
ţele nóstre la sine pe unulü din oele 
mai preţiose ale nóstre odóre.

Budumű- Cerbü, 31 Jul. (12 Aug.) 1891.
Jalnica familiă Todescu.

CARACTERULŰ.*)
î n s u ş i r i l e  c a r a c t e r u l u i  

2- Stăpânirea de sine si abnegarea.

Unü esemplu de stăpânire de 
sine din partea unui Arabü isto- 
risesce Soleiman-Alvarec-Bei-Şem- 
seddin.

Niciodată — 4i°e Soleiman — 
n’a vécfuta unü omü mai înţeleptti 
decâtu pe Mamun-Ibn-Arreşid. 
Odată adecă, când me aflam la 
elü, ţinea în mână unü hiacintü 
(petră scumpă) roşu şi’lu. întorcea, 
aşa că strălucea în tdte părţile. 
Chiămâ apoi la sine unü aurarü 
şi’i porunci pileze petra şi sé 
o îmbrace în aurü. După trei 
cjile îi porunci erăşî se vină se-i 
arate cátü de departe a ínaintatü 
cu lucrulü. Aurarulü cu faţa gal
benă de spaimă şi tremurându 
întră în odaia şi când Mamun ílü 
întreba de pétrá, bélbéi câteva 
cuvinte neînţelese; Mamun ve4u 
atunci îndată ce s’a petrecutü. 
Elü îşi întorse faţa şi scrăşni din 
dinţi, pănă când i s’a aşe4atu 
mănia. După aceea mai întrebă 
încă odată pe aurarü, ce a făcutu 
cu pétra şi acesta rugându-se de 
iertare, scóse pótra, care s’a fostű 
spartü în patru bucăţi, dia întâm
plare i-a lunecatü din mână şi 
tocmai pe nicovală. Mamun 4ise: 
„Tu pentru acesta nu eşti vino- 
vatü, fă dér patru inele mari de 
sigila din eau. După aceea vorbi 
încă cu aurarulü şi aşa de prie- 
tinosü, íncátü se părea, că pétra 
în patru bucăţi îi plăcea mai bine 
ca íntréga. După ce se duse au
rarulü, întrebă Mamun: „Sciţi voi 
cátü preţuia acéstá pétrá?“ — 
Noi réspunserámü că nu scimü şi 
elü 4ise: „O sută dcue4ecî de mii 
de dirhense“ (96,000 florini).

încă şi mai mare stăpânire de 
sine dovedi Kais-Ibn-Azim. Când 
acesta şedea într’o 4* masă cu 
mititelulü séu fiiu, servitórea adu- 
céndü într’o frigare unü mielü 
friptü, ílü scăpă din mână, fri
garea cu carnea cá4ü tocmai pe 
capulü copilului şi acesta muri 
îndată. Servitórea încremeni de 
spaimă; elü înse 4 ‘se: »Tu eşti 
nevinovată înaintea iui Dumne4eu. 
Acesta fia láudatü!“

Unü naturelü, cu cátü e mai 
tare, cu atátü mai necesarü esté 
sé se scie disciplina şi stăpâni pe 
sine. Rr. Iohnson 4ice ce_i dreptü, 
că omulü devine cu atâtu mai 
bunü, cu cátü ímbétránesce mai 
multü şi cu câtu devine mai es- 
pertü; acésta înse aternă în rea
litate cu totulü dela împrejurări 
séu mai vértosü dela voinţa omului. 
Na greşelele înăscute ruinézá pe 
omü, ba nici chiar cele săvârşite 
ci numai chipulü şi modulü cum 
se pórtá elü după săvârşirea lorü. 
înţeleptul va trage din gre
şelele făcute învăţătura de a le

#) După Smiles-Budow. A se vedé Nr. 
167 alü „Gaz. Trans.“ din 1891.

încungiura în viitorü; alţii devinü 
cu timpulü totü mai îndrăciţi şi 
stricaţi.

Puterea junimei este în multe 
privi aţe necópta şi se manifesta 
chiar în modü stricáciosü, dóca 
nu este condusă cum se cade. 
Ştefan Gerard, unü Francesü, care 
ajunse la mari onoruri, lua pe 
toţi tinerii, pe cari îi cunoscea ca 
fórte vehemenţi şi iuţi în servi- 
ciulü séu şi sub scutulü seu deo- 
sebitü ; căci era de părere cu totü 
dreptulü, că asemeni tineri, devinü 
cei mai buni lucratori, décá le iai 
ocasiunea de a se aprinde. Altfelü 
totă puterea, cátü e mai multă, 
se perde în isbucnirî de mânia. 
Mulţi dintre cei mai marí ómení 
au fostü fórte vehemenţi, dór totü 
aşa de mare a fostü tăria voin
ţei lorü de a’şi întrâna acestü 
desfréu.

Renumitulü Earol of Straflford 
a fostü de totü vehementa şi’şî 
dădea cea mai mare silinţă de 
a’şi modera acésta patimă. Când 
unü amicü betrânu alü lui, Cooke, 
ílü dojeni sincerü din causa acesta, 
elü îi scrise: ’Mí-ai datü o buna 
învăţătură în râbdare, şi 4ău, anii 
mei şi patimile mele ’mi dau des
tula ferbinţ0lă. Dór sperezü, că în 
cursulü timpului se va reci. Ceea 
ce face ca acésta greşelă sé fia 
atâtu de condamnabilă, nu este 
atátü vehemenţa însăşi, cátü îm- 
pregiurarea că isbucnesce aşa desü 
tocmai acolo, unde nu trebue şi 
nu este potrivitü.

Şi Cromwell a fostü fórte vehe- 
mentü, neímblán4itü şi încăpăţi- 
natü în juneţa sa, aşa că făcu 
multe neajunsuri şi avea unü réu 
renume. După ce ajunse înse sub 
mâna de ferü a calvinismului, i-se 
dădu energiei sale o direcţiune 
mai bună, aşa că deveni stăpânu 
peste Anglia.

Ducele de Wellington a fostü 
din fire forte vehementü cu Na- 
poleonü, şi numai printr’o con
tinuă veghiare se putea stăpâni. 
La Waterloo elü dă poruncile sale 
în situaţiunile cele mai critice, 
fără să arate nici cea mai mică 
iritare, ba încă cu voce mai pu- 
ţintt tare, ca altădată.

(Va urma.)

H I O - I - U I n T

Pentru vindecarea oíiticei séu tu- 
berculosei.

^  Pentru cei ce suferü de durere 
de peptu, d-lü preotü din Arghi- 
hatü, în urma unorü esperienţe 
ale sale, recomandă mai pe süsü 
de tóté unü traiu regulatű şi diete
ticii, aerü curaţii depădure şi o hrană 
vegetală.

Amintitulü preotü ne împărtă- 
şesce unü casü specialü, din care 
a fácutü d-sa aceste esperienţe şi 
de care ni-lü descrie ín urmátorulü 
modü:

O rudeniă a mea, în etate abia de
22 de ani, cu ocasiunea unei petreoeri a 
beuta apă de ghiaţă, de oare a căpătata 
aprindere de plămâni în mare măsură. 
De mórte a scăpata, ce e drepta, dér 
în urma acésta începură a se ivi urmele 
periculóse ale tuberculosei, ér la una auti 
după aceea au constatatü medicii, că 
bolnavulü în adevérü sufere de oftică. %fiindu-i atăcată partea stângă a plămâ- 
nelorü.

Bolnavulü a plecatü momentanü ín 
ţinuturi cálduróse, unde ílü sfătuiră doo- 
torii să mérgá, presoriindu-i o dietetică 
severă, de-a mânca oărnuri uş0re şi a 
bea vinuri tari.

A?a a tráitü o jumătate de anü; 
plămânile însă în loca să i-se vindeoe au, 
ínoeputü a trece în putre4ime.

Părinţii răposându-i în aoestü timpü,
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bolnavulü n’a mai avutü mijlóce de a 
trăi în ţinuturi căldurose din străinătate, 
ei a fostü silitü să viiiă la casa părin- 
téscá, care se afla în nisce locuri delu- 
róse şi împregiurate de ja d u ri.

S’a lăsată de dietetica presorisă şi 
a trăită după împregiurările sale casnice 
şi modeste. S’a făcută vegetariană, a 
băută lăpturi, mânca póme şi ferturî. Cu 
desperare rodea seri întregi ja iu lu  reco
mandată de babele satului, cari q[ioeau, 
că de acela va căpăta plămâni nouă. 
Pile întregi vagabunda în pădurile um- 
bróse din vecinătatea satului său, odih 
nindu-şl trupulă slabă şi obosită pe pa
jiştea mólé de sub arbori.

Scalda îi era oprită, dór elă îşi cu
geta, că pentru ce sé se mai reţină, după 
ce şi aşa i-s’a spusă, oă 4^el0 * suntă 
numărate. începu deci sé se scalde, dér 
se *nţelege, că totdeuna cu luare aminte 
şi la timpü potrivita.

In fine sosi timpulă sé m0ră, dór 
n’a muritö ; cei ce-i precjiseră mórtea au 
rămasă de minciună şi la stârşitulă vé
réi se simţia mai bine ca ori când. In 
anulă următoră a încetată de-a mai tuşi 
şi de a scuipa. Nu peste multă timpü 
elă s’a pusă apoi pe economiă şi a în
cepută s0-şl vadă de treburi. După trei 
ani a mersă la ună doctoră specialista, 
ca sé lü visiteze. Mediculă a constatată, 
că tuberculosa a dispărută şi că ranele 
plămâniloră suntă vindecate.

Astădl rudenia acésta a mea e în 
vârstă de 50 de ani şi e totdóuna veselă 
şi vioiu, dór ţine şi acum la dietetica sa 
vegeteriană şi numai lăpturi şi apă bea. 
Vegetalele, mai vârtosă ínsé ja iu lü ,  re- 
’noesce sângele şi împedecă trecerea plă
mâniloră în putrec|îune.

Stefanü Sabo.

Din serile de ernă.
G h icitu ri.

Ce stă în apă şi nu putre- 
4esce ?

*
Ce alergă la apă şi nu be?

("goBA ed ep ţjjnţodo[Q)
*

Ce stă în cuiu cu gura în 
josu ?

(• ţ iţn io d o ţo )*
Ce îngieţă vera mai iate, de- 

câtu erna?
(•0ţ0ţd8rj)

*
Cine cântă'n 4i°rî de 4i şi nu-i 

beatu ?
(•Q-ţn̂ OOOQ)

*
Amu unu bou roşu, unde se 

culcă i-se cunosce loculu.
(•ţjţnoo^)*

Am o iapă înşelată; decă’i iau 
şeua, i se vedu maţele.

(•«pBrj;
*

Hodoriţă pe poliţă,
Hodoroiu cu măturoiu 
O gonesce dinapoi.

0ÎIO9J9g)
*

Amu unu bou cu ochii ’n 
c6rne.

(•»inotefl)*
Amu unu calîi cu patru pi- 

ciore; be şi nu mănâncă; de nu-lu 
ducu, nu merge.

("eosBfgcI-^osojj)
4 *

Porumbu venătu 
Cu clonţu’n pămentu.

(•OinSnţj)*
Am o &pă surepă 
Când o ducu la apă 
De c6dă o ducu 
De c6dă o aducu.

Aurite în JBetfia.
(•®JO0)
Koevari.

Vijulu*) şi baba.
anecdotă poporală.

Se spune, că a fostă odată ună vîjă 
şi o babă, numai ei doi, dér săraci, de 
abia trăiau de pe o 4* Pe ftlta. Odată 
s’au însămattt şi ei şi şi-au făcută plă
cintă şi au adusă holircă**) sé trăiescă

**) Holircá=Yinarsü, rachiu, 
odată şi bine.

Face baba plăcintă, ér vîjulă merge 
după holircă, o ferbe şi o pune la câ- 
pătîiulă patului, ér baba pune plăcinta 
în sicriu.

Se iau amândoi şi mergă în pădure 
după vre-o două găteje sé potă ferbe şi 
puţină carne ce aveau. Baba, vedl bine, 
închide uşa bine şi haidă la pădure.

Mergândă amândoi pe cale, baba cu 
ori cine se întâlnia 4i°ea • „Măi omule, 
să nu mergi la noi acasă, se iai cheia 
dd-asupra uşorului sé ne mânând plă
cinta din sicriu şi să ne bei holircă dela 
căpetîiulă patului!“

Şi aşa dicea ea cătră toţi omenii, 
cu câţi se’ntâlnia.

B ine! Aduna ei câteva găteje şi se 
întorcă înapoi, dór ce să ve4l? — Uşa 
deschisă, plăcinta mâncată şi holircă 
beută, adecă nici asta, nici ceea ca’n 
palmă.

— „Méi vîjule., ni au mâncată plă
cinta şi ni-au băută holircă, dér nimeni 
altulă, decâtă blăstămatele estea de 
musce. Hai sé le omorimă. Eu voiu lua 
una chindeu***;, tu ia toporulă şi după

***) Chindeu= stergarü, prosopü. 
ele. “

Se da baba prin casă după musce. 
Baba „plioseă!“ cu chindeula, vîjulă 
„pujă!“ cu toporulă, în păreţi, în cup- 
toru, în masă şi în totü loculă, unde se 
puneau musce.

O muscă 0că se pune pe fruntea 
babei. Atunci baba: „iol vîjule !u arétén- 
du-şl cu degetulö spre frunte, vîjulă 
„jupă !“ cu toporulă în capă la babă.

Baba móré, vîjulă rămâne véduva.
Districtulű Năseudului, 189 L.

Mihăescu.

MULTE SI DE TOATE.
Deprinderi de limbă.

— 1. Doi cu doi şi cu doi; doi nainte, 
doi napoi; cei dinainte napoi, cei din- 
napoi în nevoi.

— 2. Am o capră, pótra crapă, de 
nu crapă, vai de capră.

Deprinderile acestea se dică câtă 
se póte de iute şi mai de multeorl după 
olaltă. K cevary ,

între ghiarele urşiloru.

Pe la mijloculă lunei trecute, în 
menageria din paroulă „Lincoln“ în 
Chicago s’a petrecută o scenă dintre cele 
mai îngrozitore.

După cum se scrie din New-York, 
mai mulţi străini din Minneapolis au 
visitată menageria din parcă, unde ună 
tată, la dorinţa fetiţei sale, a petrecută 
timpă mai îndelungată lângă o coliviă 
în care se aflau patru urşi. Ca sé vadă 
fetiţa mai bine săriturile urşiloră ce se 
jucau voioşi, tatá-séu o luâ de brâu şi 
o ridica pe grădele d’asupra coliviei. 
După vr!o câteva minute însă, brâulă 
se rupse şi fetiţa că4u în o adâncime de 
vr’o patru metri în coliviă, şi încă dreptă 
în spatele unui ursă, care ca trésnita, sări 
de spaimă la o parte. Fetiţa rémase de 
pe spatele ursului pe padimentulă de 
pétrá fără sé se fi vătămată câtuşi de 
puţină. Vr’o câteva dame din publiculă 
presentü leşinară, ér bărbaţii sub im- 
presiunea grosnică a scenei, rămaseră în
cremeniţi.

Urma vr’o câteva secunde o linişte 
înfricoşată, când deodată publiculă fu miş
cată de o nouă scenă şi mai îngrozitore. 
Nenorocitulă tată ca eşită dia minţi se 
arunca după fetiţă în fundulă coliviei şi 
în momentulă următoră, aprópe nebună 
îşi strînse copilulă în braţe şi sări în-

*) Yijii=moşu, mosnégü.

tr’ună unghiu ală coliviei. Cu mâna 
stângă îşi ţinea copila la pieptă, ér cu 
mâna dreptă, în care avea ună misera- 
bilă băţigaşă de plimbare, aştepta să 
respingă atacurile sălbatice ale fiareloră. 
Păzitorulă îngrozită a fugită numai de
câtă spre edificiulă direcţiunei din apro
piere după o puşcă, ér publiculă încun- 
jurâ colivia cu neliniştea sufletésoá, care 
îi făcea să tremure ca frun4a, aştep- 
tândă desvoltarea înfricoşatei scene. Ca 
inspiraţi toţi de acelaşi sîmţemântă, băr
baţi şi femei deopotrivă aruncau prin 
gradele cu petrii sute şi sute asupra fiare
loră ce părea că s’au retrasă numai pe 
ună momentă îndărăptă.

In sfârşiţii ursulă celă mai tînără 
îşi luâ curagiulă şi în, depărtare de doi 
paşi dela tată, grosnică mormăindă se 
ridica în douő picióre. Nenorocitulă omă 
în desnădăjduirea sa, trase cu băţigaşulă 
o lovitură peste botulă ursului cu aşa 
putere, încâtă sălbateculă animală tre- 
sări îndărăptă. Ac0stă surprindere însă 
a ţinuta numai vr’o oâteva momente, 
căci deodată se ridicară toţi patru urşii 
în picióre şi mormăindă păşeau spre 
unghiulft, în care se afla părintele cu 
copilulă strânsa la pieptă.

In acestă ultimă momentă, vede 
strîmtoritulă tată ună drugă lungă de 
lemna, care era la ună capătă încârli- 
gată şi stătea acăţată de păretele coli
viei. L ’au luată numai decâtă şi acă- 
ţândă capătuia încâriigată de vestmân- 
tulă copilei, drugulă îlă întinse în susă. 
Sute de mâni sé întinseră atunci spre 
drugă, şi ridicândă fetiţa în susă o mân- 
tuiră.

După ce astfelă fu mântuită copila, 
care de frică îşi perduse simţirile, josa 
pe pgdimentulă coliviei, înfricoşata scenă 
reîncepu a se desvăli din nou. Nenoro- 
citulü omü sări pe o petră, ca astfelă 
să ajungă mai cu înlesnire drugulă ce 
i-se întinsese de susă în coliviă şî pe 
câud era sé pună mâna pe drugă, tóté 
patru înfuriatele fiare urlândă sălbatică 
năpădiră asupra lui şi cu gróznicele loră 
labe îlă traseră josă la pământă, unde 
tóté patru începură să’lă sfârtice. Bie- 
tulö tată însă nu şi-a perdută nici de 
astădată presenţa de spintă şi cu pumnii 
săi b>ne încleştaţi aplica lovituri puternice 
acuşi în drepta acuşi în stânga şi neconte
nita striga după druga. In sfârşită îi suc
cese sé apuce drugulă în momentulă 
ultimă, când adecă obosită de atâtă 
luptă nu putea multă să mai resiste pu- 
teriloră incomparabilă mai mari ale fia
reloră înverşunate. Publiculă îlă trase 
iute şi pe dânsulă afară din coliviă, scăpân- 
du-lű astfelă din ghiarâle urşiloră şi de 
mórte sigură. Pe când sosise păzitorulă cu 
puşca, ambii, Uta şi copila, erau mân
tuiţi.

*
împărţirea trupelorü în Austria.

După resultatele numărărei poporaţiunei 
prin comitetulă militară technie-adminis* 
trativă, din 1890, se împartă trupele ast 
fe lă : Austria de josă 31,863 soldaţi, 
Austria superioră 5826 soldaţi, Salzburg 
1584, Ştiri a 8043, Carintia 3714, Carnio- 
lia 2264, Triestulă dimpreună cu terito- 
rulă său 1995, Görz şi G-radişca 1152 
Istria 8630, Tirolulă 7886, Voralberg 
433, Boemia 34,392, Moravia 14’988, 
Silesia 2524, Galiţia 58,401, Bucovina 
3544 şi Dalmaţia 5398, laolaltă 187j537 
soldaţi. Din cifrele susă amintite reese, 
că GUliţia are cei mai mulţi soldaţi.

*
Unü principe, care se află încă în resboiu cu Prusia.

Principatulă Liechtenstein are o în
tindere de trei miluri pătrate şi 9124 de 
locuitori şi e situată între Elveţia şi 
Austria. Principele acestei ţări, care este 
Ioană II, duce de Troppau şi Jăgerdorf, 
conte de Rietberg etc. Acesta în anulă 
1866 dimpreună cu Austria, declara răs- 
boiu Prusiei şi puse pe picioră de rés- 
boiu o „trupă“ de 6 soldaţi, dór la pacea 
dela Praga în 23 Augustă 1866 a fost“' 
acestă principată „uitată“ şi de atunci 
trăesce încă pe picioră de răsboiu cu 
Prusia, fără oa ínsé în ceşti 25 de ani

să se fi schimbată vre-o împuşcătură, 
între aceste doué state! Dealtmintrelea 
principatulă Liechtenstein e o ţâră în ade- 
vără fericită. Dela 1866 încoce locuitorii 
lui nu plătesoă nici dare de stată, nioi 
dare comunală, principele, care are des
tui bani şi elă plătesce pe funcţionari. 
Afară de aoeea în urma unei eonven- 
ţiuni cu Austria nici nu recrutézá 
soldaţi.

*
0 n0uă meseriă.

Preşedintele Republicei Francele va 
primi peste câte-va 4il® ună dară fórte 
originală, acesta este portretulă seă 
„scrisa“ cum s’ar 4̂ oei portretulă seă de- 
sémnata cu litere scrise, cu mâna. Tră
surile feţei, părulă, barba, sprâncenele, 
pleopele ochiloră suntă fórte exactă fă
cute din cuvintele şi frazele biografiei 
d-lui Carnot. Cele dintâiă vorbe din 
acéstá biografiă se găsăscă în partea 
dréptá a cărărei părului. Haina, cravata, 
gulerulă şi până şi nasturii cămăşei suntă 
alcătuite din diferite fragmente din dis
cursurile pronunţate de preşedintele re
publicei.

D’asupra marelui cordonă, ale cărei 
ape suntă perfectă imitate, se póte ceti 
mesagiulă d lui Carnot rostită cu prile- 
giulă numirei sale de şefu ală Statului.

Portretulă este între două ramuri de 
lauri; frunzele uneia suntă desinate prin 
mijloculă biografiei lui Lazare Carnot, 
frunzele din cea-l-altă parte prin acela 
alu biografiei d-lui Hippolyta Carnot.

Desemnulă care este de 20 centi
metri pe 15, conţine 62.000 litere.

Autorulă acestei lucrări este ună a- 
nume Şofer, care 'şi dâ titlulă de „ar
tista în miniatură micrografică“ şi lucra
rea acésta a terminat’o în patru luni.

*
Exposiţiă de câni

Cânii nu se voră mai plânge, că lu
mea nu se ocupă şi de ei. D’aeum şi 
până în luna lui Octomvre viitoră li se 
voră consacra patru exposiţiunî. în An
glia şi în Austria. La 13 Augustă st. n., 
cânii ciobăneşei voră fi expuşi ia Liverpool. 
De la 2 până la 4 Septembre, o nouă 
exposiţiă eâneseă se va deschide la Bir- 
kenbad. Societatea canică din Boemia 
va ţine pe a sa Ja Praga, de la 6 până 
la 8 Septemvre. Insfârşită, de la 27 
până la 29 Octomvre, exposiţiă canică 
din Londra va ave locă în palatulă de 
Cristală.

Trageri la sorţi.
Losurilc C rucei-roşii italiane (dela 

1885), 1 Augustă:
A) T r a g e r i  p e n t r u  p r e m i i ,  

seriile cu n rii: 1234*17.1254,47. 1468,50. 
3023,38.3228,24.4007,44.4149,38.4241,45. 
6889,6. 7486,37. 8114,7. 9119,46. 9570,27. 
10773,48. 11456,31. 11868,14.

B) T r a g e r i  p e n t r u  amor ţ i -  
s a ţ i u  ne, seriele: 1125( 2847, 3927, 
4277. 4293, 6685, 8984, 9442, 9589, 10342, 
10695, 11864.
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Bum de Urmii am Budapesta delà 12  Aug. n. i 8 9 i

Séminje

Grâu Bănăţenescii 80 _ . — ___ . —

Grâu dela Tisa 80 10.6C 10.80
Grâu de Pesta 80 10.55 0.75
Grâu de Alba-regala 80 10.60 10.80
Grâu de Bácska 80 10.60 10.80
Grâu ung. de nordü 80 -  . —

Sëminte vechi 
orï nouô

Sècarà 
Orzü 
Orzù 
Orzü 
Oyësü 
Cucuruzù 
Cucuruzù 

. Cucuruzù 
Hirişcă

Producte div.

soiulü

nutreţtt 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altù soiu

ë »

08 «p© o
$  H
C5 ©O S.

Preţulii per 
100 chilogr.

delà pănă

Preţulâ. per 
100 ohilgr.

delà
70-72 9.b5 9.50
60 — 6.— 6 40
62.— .— .—
6 4 .- .— ,—
39.41 6.10 6.F0
75 6.20 6.25
78 6.15 6.20
_ 7.40 7.70

pănă

S o i a  1 ft
Cursulü

delà pănă

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină
jj

Său
Prune

it
Lictaru

Nuci
Gogoşi

Miere

Ceară
Spirtii

Luţernă ungur, 
francesă

roşiă
rafinaţii duplu

dela Pesta 
dela ţâră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţl 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţenescii 
din Ungaria 
ungur escl 
serbescl 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
bruţii
Drojdiuţe de spirt

3 7 .-
5.6B

52.50

44.50 
50, 
87.

21.—

137.
17 .-
18.50

38, 
575 

5 3 .-

45*— 
50.50 
33.

22.

138. 
17.50 
19.

Tergulfi de rîmători din Steinbruch. La 10
Aug. n. starea rîmâtorilorii a fost* de 144,340 
capete, la 11 Augustu au întratii 1921 capete şi 
au eşitii 1077 rămânendii la 12 Aug. unii nu-

mërü de 145164 capete. — Se notézà: marfa un-
guréscà veche, grea d e l a — pănă l a ----- - cr..
marfă unguréscA tineră grea dela 48— cr. pănă U 
48'/2 cr., de mijlocii dela 49 cr. pănă la 50 cr 
— uşârd dela 50 cr. pănă la 52 cr. — Marfă 
ţărăn&că grea dela — pănă la — cr. — de 
tnÿlocü dela — cr. pănă la — cr. uşâră dela 
49'/, cr. pănă la 51 cr. — M arfă de România 
de Bdkony prea dela — cr. pănă la  — cr. tran- 
sitto mijlociă grea dela — cr. pănă la  — cr. 
însë transito uş6ră dela — cr. pănă la — cr. 
transito dto ţep6să grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — cr. pănă la — cr. 
M arfă sêrbéscA grea dela 49, /ţ—50 cr. tran
sito, mijlociă grea dela —50 cr. transito. 
uş6ră dela 50—50!/2 cr. Porci îngrăşaţi de unù 
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzù dela — cr. pănă la — cr., .îngrăşaţi 
ou ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
la gară cu 47j-

Bursa din Bucurescî din 12 Aug.
"V alo ri

Rentă română perpetuă 1875 
Renta română amortisabilă . .

d t t o ..................... ..... • '
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de statti C. F. Române 

idem idem . . . . 
lmprumutulii Openheim 1866 . 
lmprumutulii Oraş. Bucurescî . 

idem idem din 1884 
idem idem din 1890 

Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 
Credit fonciarii ruralii . . . .

idem idem . . . . 
Credit Fonc. Urb. din Bucurescî 

idem idem . . . 
idem idem . . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 83.— 
Dacia-România uit. div. 30 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 32 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 15.— . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div.51. 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 
Soc. de Reas. uit. div. 15 1. aur 
Societ. de Constr. uit. div. . . 
Societ. de Hârtie uit. div. . .
Agio în B u r s ă ...............................
Rubla de h â r t i e ..........................

Banca Naţion. a României .
Scompt................................................
Avansuri pe e f e c t e .....................
vansurl pe L ingouri.....................

5%
5 °/o
4°/o
6°/o
6°/o
4%
8°/o
5 °o
5 °/o
&°/o

?°/o
5%
7%
6%
5%
10 fr 
V.N.
500
200
200
500
250
250
100
200

X«
6%

100.—
»9*7484.—

101.—

93.3/4
95.7*

98.-
102. Vi
îoi.1/,
94.10
85.3/4

276.—

1545.—
390.—

Cursului pieţei i r a ş o m

Irgintù românescù - „ 
Sapoleon-d’orl - - „ 
Lire turcesc! » « „ 
imperiali - - * * „ 
SMbinï . . .  - n 
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0

n n n °̂/o »
Stable rusesc! - « „ 
Mărci germane - » „ 
Discontulü 6—8°/o pe anü,

st. n. 1891.
>. 3 36 Vênd. 9.40

9 30 » 9.35
9.36 r> 9.40
10.48 n 10.53
9.46 n 9 51
5.40 » 5.45

101— »
99.50 n 100.—

124.— n 1 25 .-
57.80 n 58.05

Cursulü la bnrsa din Viena.
din 14 Augustü a. c. 1891

(Cu cea mai deplină în credere) se 
póte întrebuinţa una medicamenta de 
casă în contra bólelorü de stomachü, 
când sute de scrisori de mulţămire do- 
vedescü efectula escelentü. — „Ba l s a -  
mu l ü  de v i é ţ ă (Lebensbalsam) ală 
lui D r. R o s a “ din farmacia lui B. 
F r a g n e r  în Praga se bucură de aceste 
dovecji forte numéróse, căci scrierile de 
mulţămită se înmulţesca pe fiă-care 4*» 
Balsamula de vieţă ala lui Dr. Rosa 
cela adevărata este de căpătata aprópe 
în tóté farmaciele din Austro-Ungaria.

Proprietara :
Dr. Aurel Mureşianu.

Redactorö iresponsabila interimala: 
Gregoriu Maiorü.

i«n ta  de aurii 4°/0
Eenta de hârtiă5°/0 - - - - - ■ 
lapromutulii căilorii ferate ungare «

aurii . . . . . . ...................
dto argintii - - - ■ - 

Imortisarea datoriei căilorii ferate de 
ostii ungare [2-a emisiune] • » 

imortisarea datoriei căilorii ferate de 
ostii ungare [1-ma emisiune] - - 

tLmort isarea datoriei căilorii ferate de 
ostii ungare (3-a emisiune) « - 

Bonuri rurale ungare - - - ■ -
Bonuri c ro a to -s la v o n e .......................
lmprumutulii cu premiulii ungurescii 
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescii ....................... - -
Losurile pentru regularea Tisei şi Se» 

^  ghedinului - -
Renta de argintii austriacă - - - - 
Renta de hârtiă austriacă « - » -

104.10
101.60

116.75
99.20

11280
91.40

104.75
141.—

131 25 
92.25 
9210

äenta de aurü austriacă « - « - •* 11175
LosurI din 1860 . . . . . . . . . .  108.—
Acţiunile bănceiaustro-ungare - > 1021.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 332.—
Acţiunile băncei de creditü austr , « 285.25
Galbeni împărătesei- - » « - ■ 5.60
Napoleon-d’orI 9.40
Mărci luO împ. germane • * - - B8.05
Londra 10 Livres Sterlinge - 11805

Nr; 612—1891 645,1

PUBLICAŢIUNE
J o i  în 27 Augustü n. c. 1891 se va 

face în oficiolatula orăşenescB economică 
pertractarea de oferte în serisü, pentru 
predarea lucrărilora de adoptaţiune dela 
csfeneua orăşenescă de pe promenada de 
josü, calculate la suma de 5042 fl. 43 cr. 
la aceia, cari vora cere mai puţina.

Doritorii au s0-şl aştârnă ofertele 
lora în serisü, sigilate, cu timbru de 50 
cr. şi prové4ute cu una. vadiu de 5°/0 
din suma de construcţiune, pănă la 12 
őre a dilei fixate la oficiolatula orăşenescă 
eoonomicü.

Ofertele vora ave sö conţină suma 
•de construcţiune în cifre şi litere esactü 
şi lămurită precum şi declaraţiunea ofe- 
rentului, că ’i sunta cunoscute coodiţiu- 
nile de ofertă şi că se supune lora.

Condiţiunile mai detailate de ofertă, 
precum şi plănuia şi costula lora se vord 
puté vede pănă în ĉ ina de 27 Angustft 
a. c. în órele obicinuite de oficiu. în can
celaria oficiolatului orăşenesoa economioă 
strada Porţii Nr. 63 etagiula II.

B raşovu , în 12 Augusta 1891.

liolati
IMIers"CLl-u. tre n u L rilo ria

pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilu din 20 Iulie 1891.
B u d a p e s ta -P re d e a lu P re d e a lü —B u d ap esta B . - P e s t a - A r a d u - T c i i i ş J jT e iu ş - A r a d u - B . - l * e s t a €o p § a -m ică -S ib iIu

Viena
Budapesta
Szolnok 

Ladány
Oradea mare i

kíezö-Telegd
làv
îratca
îucia
Ciucia
luedin
Stana
Aghiriş
Gfhirbău
iădăşel
)lu§iu

Apahida 
Ghiriş 
îucerdea 
Jióra
Vinţul de sus 
Aiuda
Teinşu 

Orăciunela
iu

Micăsasa 

Oopşa mică
Mediaşa
ElÍ8abatopole
Sighişora
Saşfal0u
Homoroda
Augu3tina

Feldióra

Timişa
Predeală
Bncuresci

Trenü
de

persón.

10.50

Trenü Trenű 
accele-| de 

ratû. I persón.

8.30 
11.38 
2.12 
3.53 
4.
4.39
5.22
5.45

8 .—
1.50 
3.57
5.51

5.50

6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46
9.03 

10.12 
10 37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46
4.04 
5.26
6.10
6.41
7.17
8 . -

7.06
7.13
7.43
8.18

8.51 
9 07 
9.37

10.37 
11.10 
11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 
2.13

Tren de 
persóné

12.20
1.41
2.26

9.22 
11.53 
150 
2.24 
3 03 
3.46 
3.57 
4.29 
4.55 
5.34 
5 51
6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8 20 
8 45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18 
1258
1.34 
1.51 
2.29
2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35
7.23 
8.09 
8.43 
9 18 

10.05

8.50

Trenü
accele-

ratü

3.25

Trenü
aocele-

ratü
Trenü Trenü 

de accele' 
persón. ratü

9.15
11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47
6 .— 
6 18
6.34
7.34 
7.57

8.22
8.38
8.43

9.14

9 48 
9.50 

10.06 
10 28 
11.04 
11.19 
12.27 
12.58
1.15 
1.35 
2.09
2.19
3.01
3.31
9.30

M u r e ^ i í - L u d o s u - B I § t r I t a

Murâşa-Ludoşa 
Ţagu-Budatelica 
Bistriţa . . .

Nota i

4.-
6.481
9.59

Bncuresci 
Predealu
Timişa
Braşoyu

Feldiora 
Ap aţa 
Augustina 
Homoroda 
Haşfalău 
Sigili şora 
Eiis&betopole 
Mediaşa

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Orăciunela
Teiuşu

Aiuda
Vinţul de sus 
Ui ora 
Cucerdea 
Grhirişa 
Apahida

Cluşiu J

NădăşelG
Ghîrbău
Aghireşa
Stana
B. Huiedin
Oiucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Oradea marej

P. Ladány 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

7.35 
1 ., 
1.42 
2.18 
2.48 
3.19 
3.40 
3.56 
4.29 
5.34 
5.54
6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8 . -
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52
2.18
2.25 
3.46
5.26
7.30
1.40

4.20
5.07
5.42
6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

8.50
5.16
5.57
658

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04
1.16
3.31
6.35
1.40

Trenű
person*

1.25
1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

453
5.30
5.47

6 11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55
7.20

7.23
8.03 
8.37
9.04
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49
3.47 
4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26
6.34
6.52 
7.40 
8 . -  
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09
2.24
4.47
8.40
6.05

B i s t r i ţ a —JV E u re şu - lju d o ş ii

Bistriţa . . .
Ţagu-Budctelica
Mur0şa-Ludoşâ

1.161
4.15

Viena 
Budapesta 
Szolnok

Aradü
Glogovaţa 
G-yorok 
Paulişii 
RadnaLipova 
Oonop 
Bêrzava 
Soborşinii 
Zama 
Gurasada 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Or ăştia 
Ş>bota
Vinţ. de josiS
Alba-Iulia
Teiuşu

Trenü
de

persón.

Trenü
accele-

ratü

10.50
8.15

11.14
3.45
4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.56

Trenü
de

persón

6.12
6.58
7.26
7.52 
8.08
8.26
8.52 
9.50

10.16
10.36
1 1 .-
11.26
11.53

8 . - 3.25
1.50 9.50
3.57 1.05
6.52 5.24
d. per. 
2.20 5 46
2.34 5.57
3.05 6.19
3.23 6.30
3.39 6.48

7.12
7.27
8.07
8.33
8.57
9.13
9.29
953

10 19
10.50
11.16
11.44
12.06
12.38;

Trenü
de

persón.

Teiuştt 
Alba Iulia
Vinţ. de josü 
Şibota 
Orăştia 
Simeria (Pisti) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zama 
Soborşină 
Bêrzava 
Conopü 
RadnaLipova 
Paulişa 
Gyorok 
Glogovaţa

Aradű
Szolnok 
Budapesta

Viena

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4 55 
5.23 
5.59
6.24 
6.49 
7. 
7.28 
8.03
8 54 
9.10
9 44 
9.58

10.11
10.34
10,46
11.18
4.15

Trenü
accele

ra tă
Trénü

de
persón.

7.20
6.05

5.14
6 01 
6.20 
6.49

8.24
11.51
155

1.39 
2 19
2 36
3 03 
3.30 
417 
4.33 
4.55 
517 
5.28 
5 53;

Şeica-mare
Loamneş
Oona
Sibiiu

3 . - 10.47
3.31 11.27
4.15 1208
4.46 12 38
5.10 1 .-

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

S i b i i u —C o p ş a - m i c ă

Sibiiu
Ocna
Loamneş
Seioa-mare9
Copşa mică

7.35 
8 02 
8.30 
9 05 
9.34

6.24 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 
8.40 
9.05 
2.21

7.20 1.40

S i m e r i a  (Pişti) P e t r o ş e n î  j| P e t r o ş e n i - S i m e r i a  (Pisici

Simeria
Streiu
Haţega
Pui
Orivadia
Baniţa
Petroşem

6 . - 10.35 4.22 Petroşenî 6 . - 10.50 6.20
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40 6.54
V.21 12.23 5.42 Orivadia 7.19 12.19 7.20
8.06 1 2 .- 6.36 Pui 7.57 1.05 7.51
8.47 2.23 7.24 Haţoga 836 1.54 8 25
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49 9.01
9.45 4 . - 8.36 Simeria 9.52 3.27 9.35

4.34 
4.58 
5 25 
5.55
6.20

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 
12.05

Cucerdea-Oşorheiu - R .să s .

Cucerdea
Ludoş
Oşorheiu | 
Regh.-săs.

2.50 8.20
3 34 9.11
5.20 11.17
5.35
7.10

2.41
3.27
5.14
5.36
7.15

Regh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea

A r a d i t —T i i t i i ş o r a  || T i m i ş o r a —A r a d u

Aradü 6.15 11.30 7.15 Timişora 6.20 1.11 5.05
Vinga 7.32 12.47 8.04 Vinga 7.21 2.46 6.40
Timişora 8.42 2.04 8.57 Aradu 8.03 350 7.50

G l i i r i s u —T u r d a T u r d a —( * M r i s ü

Ohirişu
Turda

7.48 10.35 3.40 10.20 Turda 4.50 9.30
8.08 10.55 4 . - 10.44 (xhirişii j 5.10 9.50

2.30
2.50

8.50
9.10

Regh.-săs. 
Oşorheiu |

8 . -
9.35
5.54

8.15
9.53

10.205.21
Ludoş
Cucerdea

6.58
7.47

7.41112.06 
8.25| 12.50

Simeria (Piski)—Hunedóra

Siieria (Pisti)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerua
Simeria

4.46 
5 11 
5 28

2.32
3 -
3.20

7.22
7.50
8.10

S i g l i i ş o r a —O d o r l i e i u  || O d o r l t e i u —S i g l t i s ó r a

B r a § O T - Z ê r n e § c i

Sighiş0ra. 
Odorheiu .

1 4.30 11.25
7.21 2.11

Odorheiu.
Sighiş0ra.

8151 3.15 
10.52| 6.10

C a r e i i - m a r î —Z e l ä u  II Z e l ă u —C a r e i i - m a r i

7.21
Numerii încuadraţl cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

Careii-mari . 
Zelău. . .

5.50 Zelău 1.56
111.— Oareii-mari 6.48

Braşov
Zêrnescï

5.45
7.26

455
6.36

K é m e s e i —B r a s o v

Zêrnescï
Braşoy 8.24

8.20
9.44
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Schwarze, weisse und farbige Seiden-Damaste
t in n  f l  I bis fi. 7.75 p. JTictcr (j(8 (Qual.) — üerfenbet robctts uttb fiücfmctfe porto= 
VUII II■ l«*rU unb jollfrct bas âbrif=Z)epöt €J. H e n n e b e rg  (K. u. K. Ejofltef.) Z ü 
r ic h .  ZTTufter umgeiienb. Briefe foften J[0 fr, porto.

Ä J !  S C H L I C Ktona ae rern §i iaoru
SOCIETATE PE A C JII  IN BUDAPESTA.
FABRICA ŞI BIROULŰ CENTRALŰ: BIROULŰ ÎN ORAŞÎT ŞI DEPOSITTJLŰ
VI., Külső vácz-út 1696/99, VI., Podmaniczky-utcza 14,

Recomandă escelentü construatele
Garnituri de treieratt cu aburt şi cu vértejt (Göpel),

preoum şi ou mai multe din cele mai mari premü distinsele
Pluguri patent, ale lui SCHLICK cu 2 şi 3 brazde,

Pluguri Rayol patent.,
Pluguri-Rayol, Pluguri originale ale lui 

S c lilick  şi pluguri l  id a ts  pentru o brazdă, 
unelte pentru lucrarea pămentului, grape şi 

spărgători de bulgări.
584,24-19

Maşini ie semănaţi în rânitori „HALADAS-, patentate ale Ini ScUicL
Mai departe s’află în depositö mori pen
tru curăţitulu cerealelorü (sistemü Baker 
şi Vidíts), maşini pentru prepararea nu
treţului, batoze de porumbii (cucuruzu), 
morî pentru uruiţii, mori de uruială cu 
putere de aburü „Hungaria“ patent, lui 
Jokáy, morî de măcinaţii şi instalaţiunî 
pentru mori de uleiu.

Maşini originale americane de sece
raţii şi legaţii snopii, maşini de cosiţii 
érba, căi ferate pentru câmpii etc.

Preţurile cele mai eftine. — Condiţiuni favorabile pentru plată. 
J P r e ţ u r i - c u r e n t e  l a  c e r e r e  g r a t i s  ş i  f r a n c o .  *̂ 51}

Ajutorii grabnicii şi sigurii
pentru

SUFERINŢE DE ST0IACHÜ
Mijlocul* cel* mai bunii şi eficace pentru xnânţinerea sănătăţii, curăţirea su

curilor* precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja 
pretutindenea cunoscutul!! şi plăcutul*

„Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acest* balsam* preparat* cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tă- 

măduitore să dovedesce ca forte folositor* în contra tuturor* greutăţllord de mistuire 
cârcei de stomachu, lipsa de apetitâ, rîgăelei, congestiunilord, haemorhoideloru etc. etc. 
In urma eficacităţii sale a devenit* acest* balsam* acum uu* sigur* şi dovedit* 
medieamentu de easă poporalii.

S t i c l a  m a r o  c o s t ă ,  1  f l - ,  m i c ă .  5 0  c r .
Mii de scrisori de recunoscinţă stau la disposiţiă!

FIŢ Î ATENŢÎ!!!

643,3-3 CONCURS
DeW nindu postulu de învăţătorii la  şcola reuniunii grăniţSresci 

din fostulu regim entu românii I. în B aru-m are, cottulu H unedorei, 
eventualii şi M ărgineni, cottulu F ăgăraşu lu i, vacanţii, se escrie prin 
acesta concursu.

Emolumentele îm preunate cu iie -care  din aceste posturi suntu :
1. Sa larii de 8 0 0  fl. v. a.
2 . Cvartiru în edificiulu şcolei.
3 . Lem nele de focii trebuinciose.
Suplicele instruate conformii leg ilo ru  şcolare esistente suntu 

de a se înainta pănă în 26 1. C. n. la
Comitetulu administratorii de fondulu şi şcolele de re

uniune grăniţeresci din fostulu reg. rom. I.

Spre a evita înşelătorii, fac* pe fiecine atent*, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa's 
Lebens-Balsam, care singur* numai de mine este preparat* după receta originală, este 
ínvélitá în hârtiă grosă albastră,'care portă în lungul* ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le
bens-Balsam din farmacia ,,zum schwarzen Adler", B. Fragner, Prag, 205—3U în 
limba germană, boemă, ungară şi franceză, şi cari sunt* provădute cu alăturata 
marcă a fabrieei luată sub scutul* legal*.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabil* să póte procura numai în 

ID eposit-a-l-uL p r ia .c ip a .l-G . a-l-u. p ro d .-o .cé to r-u .l'u .i

B. Fragner,
Farmacia „Zum schwarzen Adlera 

Prag 205—3.
I n  B u d a p e s t a  t la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din B r a ş o v u ,  precum şi tóté fórmaciile mai mari din mo

narchia Austro-uugară au deposite din acest* balsam* de vi0ţă.

Totü de acolo se póte avea:
Alifia de casă universală de Praga

(ZPra-grer Ü ’n iv e x s a l - H a - a s s a lT o e )
unii medicamentă sigurü şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii 

în contra tuturorü inflamaţiuniloru, rânitorii şi umflăturiloru.
Acésta se ’ntrebuinţâză cu succes* sigur* la  inflamaţiunl. la  stagnaţiunea lap

telui şi întărirea ţîţelor* cu ocasiunea înţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule 
cu puroiu, carbuncule; copturi la unghe, la panariţii (ulceraţiuni la degete, la întă- 
rituri, umflături, tumórea glandulelor* limfatice, lipome etc. — Tóté inflamaţiunile, 
umflături, întăriturl se vindecă în timpul* cel* mai scurt*; la caşuri însă, unde s’a 
format* deja puroiu absórbe buba şi o vindecă în timpul* cel* mai scurt* fără dureri.

Izi cntióre â 25 şi 35 cr.
FIŢÎ ATENŢI!

De órcce alifia de casă universală de Praga să imiteză 
fórte des*, fac* pe fiecine atent*, ca singur* numai la mine 
se preparézá după receta originală. Acésta este numai 
atunci veritabilă, décá cutiórele din metal* galbin*, în cari 

se pune, sunt* înfăşurate în hârtiă roşiă pe care s’află tipărită în 9 lîmbl esplicaţi- 
unea cum se se întrebuinţeze. împachetate şi în cartóne vinete — cari sunt* prové
dute cu marca fabrieei de mai sus*.

Balsamu pentru audu.
(< 3-ela.ör-jB a,lsa ,m .)

Cel* mái probat* şi prin multe încercări cel* mai temeinic* medicament* 
pentru vindecarea audului greu si spre redobândirea audului perdut*. 1 Flacon 1 fl.

603,28 —6

Se caută o

(C 3 -A .!Z ;:D O I^ )

pentru institutulu „Maria- 
Domna- în Iaşi, care se scie 
românesce şi a scrie.

A se adresa la  D irecţia In
stitutului. 644,3—1

,THE MUTUAL6,
Societate ie  asigurare pe ra ţă  lela N ew-Tort

Curaţii reciprocă, fără acţionari, 
înfiinţata 1848.

este cea mai avută şi cea mai avantagiosă 
societate de asigurare pe vieţă din lume şi 
oferă siguranţa cea mai mare.
Fondulu total* de garanţă la 1 Ianuarie 1891: 

13? Peste 369 milione florini. 
Dela înfiinţare s’a plătit* posesorilor* de 

polise:
IS' Peste 960 milione florini,

dintre cari cade singur* asupra câştigurilor* 
aprope

KT 910 milione florini.
Cât* de mari avantage oferă o asigurare 

la  „The Mutual“, arată resultatul* polisei de 
mai jos* desluşite, la care dupe espirarea 
asigurărei, câştigurile a ajuns* apr6pe suma 
asigurată. Polisa Nr. 27,‘ 28 (nu tontmă) 

Suma asigurată . . . .  Dolari 2,000.— 
Câştiguri adunate. . . „ 1,826.—
Plătită în Martie 1891 cu Dolari 3,826.— 
Plata totală a premielor*

a fost* d e ..........................  „ 1,549.76
Prin urmare câştig curat* Dolari 2,276.24

Polisele dela „Tlie Mutual“ sunt* după 
doi ani neatacabile, şi după 3 ani nu’şi mai 
perd* valorea. Risicul* pentru cas* de res- 
boiu se primesce cu condiţiuni forte favora
bile (mai adeseori gratis*). Asigurări de 
rentă cu deosebire avantagiose. Pentru in- 
formaţiunî esacte, seu pentru primirea de 
agenturi a se adresa la
General-Lirelctioii fiir die Lânier ie r  M a r .

Rroiie, 625,6-a
Budapest, Becsi-ntcza 5.

este în adeverii celu mai escelentfc în contra insecteloru,
— nu mai e unu ala doilea mijlocu ca acesta — cu o putere şi o iuţelă de 

necre4utu sterpesce cu totulu „orî-ce“ insecte.

mai hună intretninţare se face prii împroşcare cu nnfl „Zadierlin-Sparer“ snprapnsu.
Nu trebue se se confunde Zacherlinulu cu obicînuitulu prafu de insecte, find-câ Zacher- 

linulu este o specialitate propriâ, care nu esistâ nicâiri, decâtu în
sticle pecetluite cu numele I. ZACHERL.

Cine cere aşaderă Zaclierlin, şi va căpăta în locu de acesta unu prafu în cutii de cartonu,
acela de bună seină va fi înşeiatu—Veritabilu

I. L. & A. Hessliaimer. 
Heinrich Zîntz.
Dimitrie Eremia Nepoţii. 
Emili Porr.
Karl Harth 
Karl Irk
Franz Kellemen, farmacia.

Rich. Öleim, farmacia 
M. A. Gräser „

Se aûà de vênÿare în ISi’ilsovii la Domnii :
Iulius Mîiller 
Karl Schuster 
Teutscli & Tartler 
N. Grădinar 
Ed. Kugler, farmacia 
Karl Topfner 
Iulius Hornung, farmacia.

In F a ^ ă r a ş u .  la Domnii: 
I. Iarosch 
Heînricb Schul

Emil Jekelius, farmacia 
I. Roth, farmacia.
Heinrich G. Obert, farmacia. 
Ioh. Lerchenfeld 
Samuel Mark.
Heim-ich Wagner.

Gr. Schenk 
los. Hammer.

In C o h a lţ in u  la Domnii Ernst Wolff, Sam. îfagelsehmidts Erben.
In Şereciia „ „ F. Schnell.

Mai departe se află deposite de ,riZacherlmu veritabilii în iote locurile acolo, im de se află afişate placate.

Tipografia A, MUREŞIANU. RraşorCi.


